
نمرهصفحه نمرهصفحه دین و زندگی (۲)

......  ۵ آزمون۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۷ آزمون۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۹ آزمون۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۱۱ آزمون۴:  شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

فارسی (۲)

......  ۱۵ آزمون۵: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۹ آزمون۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۲۳ آزمون۷: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۲۹ آزمون۸:  شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

عربـی، زبان قرآن (۲)

......  ۳۷ آزمون۹: شبيه ساز نهايی 

......  ۴۱ آزمون۱۰: شبيه ساز نهايی 

......  ۴۵ آزمون۱۱: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۴۹ آزمون۱۲:  شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

زبان انگلیسی (۲)

......  ۵۵ آزمون۱۳: شبيه ساز نهايی 

......  ۶۱ آزمون۱۴: شبيه ساز نهايی 

......  ۶۷ آزمون۱۵: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۷۳ آزمون۱۶:  شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

انسان و محیط زیست

......  ۸۱ آزمون۱۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۸۵ آزمون۱۸: شبيه ساز نهايی 

......  ۸۹ آزمون۱۹: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۹۳ آزمون۲۰:  شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

علوم و فنون ادبی (۲)

......  ۹۹ آزمون۲۱: هماهنگ كشوری ۱۴۰۲ ـ صبح 

......  ۱۰۳ آزمون۲۲: هماهنگ كشوری ۱۴۰۲ ـ عصر 

......  ۱۰۷ آزمون۲۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۱۳ آزمون۲۴:  شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

ریاضی و آمار (۲)

......  ۱۱۹ آزمون۲۵: هماهنگ كشوری ۱۴۰۲ ـ صبح 

......  ۱۲۱ آزمون۲۶: هماهنگ كشوری ۱۴۰۲ ـ عصر 

......  ۱۲۳ آزمون۲۷: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۲۷ آزمون۲۸: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

جامعه شناسی (۲)

......  ۱۳۳ آزمون۲۹: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۳۷ آزمون۳۰: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۴۱ آزمون۳۱: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۴۵ آزمون۳۲: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

روان شناسی

......  ۱۵۱ آزمون۳۳: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۵۳ آزمون۳۴: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۵۵ آزمون۳۵: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۵۷ آزمون۳۶: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

فلسفه (۱)

......  ۱۶۱ آزمون۳۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۶۳ آزمون۳۸: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۶۵ آزمون۳۹: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۶۹ آزمون۴۰: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

تاریخ (۲)

......  ۱۷۵ آزمون۴۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۷۷ آزمون۴۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۷۹ آزمون۴۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۸۱ آزمون۴۴: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

جغرافیا (۲)

......  ۱۸۵ آزمون۴۵: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۸۷ آزمون۴۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۸۹ آزمون۴۷: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۹۱ آزمون۴۸: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

فـهرست آزمون هافـهرست آزمون ها
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۱
الف) با تدبر در آيات و روايت به سؤالات زير پاسخ دهيد.

آيۀ شريفۀ ！انّما یُریدُ اللّٰه لِیذهبَ عنکم ... اهلَ البیت و یُطهّرکُم تَطهیرا＀ً را تكميل كنيد و بگوييد اين آيه چه موضوعی ۱
را دربارۀ اهل بيت⒒ ، بيان می كند. 

۰/۵

۰/۵آيۀ شريفۀ ！انّ الخاسرین الّذین خسروا انفسهم＀ به كدام يک از نيازهای اساسی انسان اشاره دارد؟۲
سُلَ اَفانِ ماٰتَ او قُتِلَ انقَلَبْتُم عَلی اَعْقٰابِکُم و مَن ۳ با دقت نظر در آيۀ شريفۀ ！وَ مٰا مُحَمّدٌ اِلاّ رسولٌ قد خَلَتْ مِن قَبْلِهِ الرُّ

یَنْقَلِب علی عَقَبیهِ فَلَن یَضُرَّ اللّٰهَ شَیئاً و سیجزی اللّٰه الشّاکِرین＀َ به سؤالات زير پاسخ دهيد:
۰/۲۵الف) خداوند وجود چه خطری را به مردم زمان پيامبر④ هشدار می دهد؟

۰/۲۵ب) آيا اين خطر اختصاص به زمان پيامبر④ دارد؟
در آيۀ شريفۀ ！وَ مِن آیاتهِِ اَن خَلَقَ لَکُم مِن انفسِکُم اَزْواجاً لتسکنوا اِلَیْها و جَعَلَ بینَکُم مودّةً و رحمةً ...＀، به كدام يک ۴

از هدف های ازدواج اشاره شده است؟
۰/۵

۰/۵حديث علوی: «حُبّ الشیءِ یُعمی وَ یُصِمّ»، دربارۀ چه آسيبی، هشدار می دهد؟۵
ب) درستی يا نادرستی گزاره های زير را با (ص/ غ) مشخص كنيد. 

۰/۲۵يكی از عوامل پويايی جامعه گذشتۀ سرخ است؛ يعنی انتظار برای سرنگونی ظالمان.۶
۰/۲۵كتاب نهج البلاغه شامل همۀ سخنرانی ها، نامه ها و پند و اندرزهای اميرالمؤمنين علی⒔ است.۷
۰/۲۵ائمۀ اطهار⒒ می كوشيدند آن بخش از اقدامات و مبارزات خود را كه دشمن به آن حساسيت دارد، در قالب تقيه به پيش ببرند.۸
۰/۲۵مشاركت در نظارت همگانی سبب می شود كه رهبر، همۀ افراد جامعه را پشتيبان خود بداند.۹

ج) جاهای خالی گزاره های زير را با كلمات مناسب كامل كنيد. 
۰/۵عزت از صفاتی است كه قرآن كريم بيش از ۹۵ بار ............... را بدان توصيف كرده است.۱۰
«زيارت جامعۀ كبيره» يكی از منابع معرفتی شيعه است كه توسط امام ............... بيان شده و ياران امام برای ما ۱۱

شيعيان نقل كرده اند.
۰/۵

پيامبر④ می فرمايد: «هر كس دوست دارد كه خدا را در حال ايمان كامل و مسلمانیِ مورد رضايت او ملاقات ۱۲
كند، ............... و ............... امام عصر⒌ را بپذيرد.»

۰/۵

۰/۵مقدس ترين نهاد و بنای اجتماعی نزد خدا، ............... است.۱۳
د) كشف ارتباط

۱۴
۱۵
۱۶
۱۷

 هر يک از عبارت های سمت راست با كدام يک از عبارت های سمت چپ ارتباط دارد؟ (يک مورد در ستون سمت چپ 
اضافی است.)

الف) ويژگی های فطری مشترکاز علل تجديد نبوت
ب) تحريف تعليمات پيشينوجود قوانين تنظيم كننده

ج) پويايی و روزآمدبودن دين اسلامانسان ها به دنبال زيبايی ها، خوبی ها و كمالات نامحدودند.
د) حفظ قرآن كريم از تحريفنتيجۀ ابتدايی بودن سطح فرهنگ و زندگی اجتماعی انسان

ه) استمرار و پيوستگی در دعوت

۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم
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ه) به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.
۰/۵آغاز نهضت های علمی و فرهنگی بزرگ، مؤيدّ كدام يک از عوامل ختم نبوت است؟۱۸
۰/۵اگر انسان هدف حقيقی خود را نشناسد و يا در شناخت آن دچار خطا شود، چه پيامدی خواهد داشت؟۱۹
جايگاه و منزلت يافتن طالبانِ قدرت و ثروت پس از رحلت پيامبر④، يادآور كدام چالش فرهنگی، سياسی، ۲۰

اجتماعی پس از رحلت رسول خدا④ است؟
۰/۵

۰/۵قرآن كريم براساس كدام حكم قرآنی از مؤمنان می خواهد كه سلطۀ بيگانگان را نپذيرند؟۲۱
۰/۵در كلام نبوی، به مرگ جاهلی مردن، نتيجۀ چيست؟۲۲
چرا قرآن كريم از دختران و پسران می خواهد كه به هيچ وجه در پی رابطۀ غيرشرعی، چه پنهان و چه آشكار با ۲۳

جنس مخالف نباشند؟
۰/۵

و) اصطلاحات زير را تعريف كنيد.
۱كتب اربعه:۲۴
۱تفقّه و فقيه:۲۵

ز) گزينۀ مناسب را انتخاب كنيد.
مقصود امام رضا⒔ از بيان حديث سلسلةالذهب چه بوده است؟۲۶

الف) تجلیّ توحيد در زندگی اجتماعی، با ولايت امام كه همان ولايت خداست، ميسر می شود.
ب) چگونه احاديث رسول خدا④ و امامان، از امامی به امام ديگر منتقل می شده است.

۰/۲۵

در بيان و سخن پيامبر④، چرا كسی حال كه از امام خود دور افتاده و به او دسترسی ندارد، سخت تر از حال ۲۷
يتيمی است كه پدر را از دست داده است؟

الف) زيرا در طول زندگی خود، امام خويش را نمی بيند.
 ب) چون در مسائل زندگی، حكم و نظر امام را نمی داند.

۰/۲۵

ح) به سؤالات زير پاسخ كامل (تشريحی) دهيد.
۱مراتب تحدّی قرآن كريم را بنويسيد.۲۸
۱دليل باطل بودن فرض پايانِ دو مسئوليت «مرجعيت دينی» و «ولايت ظاهری» را بنويسيد.۲۹
در كلام پيامبر④، اگر يكی از مشركان در بحبوحۀ جنگ، بخواهد در مورد حقيقت اسلام مطالبی بداند، بايد با ۳۰

او چگونه برخورد كرد؟
۱

۱وظايف رهبر (ولی فقيه) را نام ببريد. (۴ مورد)۳۱
۱از اقدامات مربوط به مرجعيت دينی امامان⒒، «تعليم و تفسير قرآن كريم» را توضيح دهيد.۳۲
۱امامت حضرت مهدی⒌ در عصر غيبت چگونه است؟ توضيح دهيد.۳۳
۱هر انسانی در درون خود با چند دعوت روبه روست؟ آن را توضيح دهيد.۳۴
۱شرايط مرجع تقليد را نام ببريد.۳۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

۱
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قلمرو زبانی (۷ نمره)
كدام معنی از واژۀ «غو» در مصراع «بديدندش آن جا و برخاست غو» برنمی آيد؟۱

ت) شادی پ) غريو  ب) بانگ و خروش  الف) فرياد 
۰/۲۵

معنای واژه های مشخّص شده را بنويسيد.۲
شـاهالف) درگاه  ز  يكايـک  آن گـه  ــدن دادخــــواههـم  ــي ــروش بــرآمــد خ
برانيمگاه سـفر شـد بـاره بـر دامـن برانيـم ب) ايــمــن  وادی  بــوســه گــاه  ــا  ت

۰/۵

با توجّه به توضيحات و معنای داده شده در كدام گزينه معادلی برای آن می يابيد؟۳
«عصای سبكی كه به دست گيرند.»

الف) خيال می كردم عينک مثل تعليمی يک چيز فرنگی مآبی است.
ب) ناله اش بلند بود. متلكی می گفت كه دو برادری مثل علم يزيد می مانيد.

۰/۲۵

در متن زير يک واژه با غلط املايی وجود دارد؛ درست آن را بنويسيد. ۴
«از قضای آمده، پس از نماز، امير كشتی ها بخاست و ناوی ده بياوردند. يكی بزرگ تر، از جهت نشست او و جامه ها 

افگندند و شراعی بر وی كشيدند و آن گاه آگاه شدند كه غرقه خواست شد. بانگ و هزاهز و غريو خاست.»

۰/۲۵

كدام يک از موارد زير، غلط املايی بيشتری دارد؟۵
الف) اظطرابی و تشويشی بزرگ به پای شده و عيان و وزير به خدمت استقبال رفتند.

ب) آغا محمدخان عباس ميرزا را با اعطای نشان ولايتعهدی، راهی دارالسّلطنه كرده بود و كسی بی ازن و خاست او دست 
به كاری نمی زد.

پ) ازرائيل بيامد و به قهر، يک غبضه خاک برگرفت و ميان مكه و طاعف فروكرد. عشق حالی دواسبه می آمد.
ت) اهل قونيه از خورد و بزرگ در تشيع پيكر مولانا حاضر شدند و در مرسيۀ خود به افقان و زاری پرداختند.

۰/۲۵

با توجّه به معنای داده شده در مقابل هر متن، دو گزينه غلط املايی دارد؛ درست آن ها را بنويسيد.۶
الف) از لحاظ آشنايی با ادبيات، سعدی به منزلۀ شير آقوز بود. ⇐ اوّلين شيری كه يک ماده به نوزادش می دهد.

ب) سپس در لباس خالگيری چالاک خورش هايی حيوانی به او می خوراند. ⇐ آشپز
پ) در ميدان نبرد، عمرو از جنگ با علی امتناع می كند. ⇐ خودداری

۰/۵

در متن زير يک غلط املايی وجود دارد؛ درست آن را بنويسيد.۷
«من رياست اين كبوتران تكفّل كرده ام و بر من حقی واجب شده است و ايشان حقوق مرا به طاعت و مناصحت 

بگزاردند و به موونت و مظاهرت ايشان از دست صياد بجستم.»

۰/۵

در هر يک از موارد زير، املای درست را از داخل كمانک برگزينيد.۸
الف) تمام غفلت هايم را كه ناشی از نابينايی بود، حمل بر ............... (محملی ـ مهملی) و ولنگاری ام كردند.

ب) وضع من تماشايی بود. قيافۀ ............... (يقورم ـ يغورم)، بينی عقابی ام با عينک بادامی شيشه كوچک جور نبود.

۰/۵

در كدام گزينه نقش واژۀ مشخّص شده درست است؟۹
يک سرالف) اتــفــاق  بــه  درگفتند  ــن  اي گـــردد  ــاده  ــش گ كعبه  ــز  (نهاد)ك
استگفت ای پسـر، اين نه جای بازی اسـتب) ــازی  ــاره س چ ــای  ج كه  (صفت)بشتاب 
شـوريده رنگپ) درويـش  بـود  ايـن  چنـگدر  بـه  شـغالی  برآمـد،  شـيری  (قيد)كـه 

۰/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

۷ .......................۷۷
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 ـامتحان ۳ فارسی ٢  

ون
مـ

آز

۲۴

باسمه تعالى

صفحة 2 از 6

زمان و نوع فعل های «جملۀ زير» در هيچ يک از گزينه های زير، به جز عبارت ............... درست نيست.۱۰
«با اين بهانه كه نمی خواهم به دست من كشته شوی، امام علی ⒔ در پاسخ می گويد: ريختن خون تو برای من 

از ملک روی زمين بهتر است.»
الف) مضارع اخباری ـ مضارع التزامی ـ مضارع اخباری ـ مضارع اخباری

ب) آينده ـ مضارع اخباری ـ مضارع التزامی ـ مضارع التزامی
پ) ماضی استمراری ـ مضارع التزامی ـ مضارع اخباری ـ مضارع التزامی
ت) مضارع اخباری ـ مضارع التزامی ـ ماضی استمراری ـ مضارع اخباری

۰/۲۵

در بيت زير، چند «گروه اسمی» وجود دارد؟۱۱
اهريمـن اسـت»«كسـی كـز بـدی دشـمن ميهـن اسـت ز  بـه يـزدان كـه بدتـر 

۰/۲۵

ضمير پيوسته در كدام گزينه «نقش مفعولی» دارد؟۱۲
ب) ز نيروی شيران بود گوهرم الف) مرا اوج عزت در افلاک توست 

ت) آن گفتنت كه «بيش مرنجانم» آرزوست پ) درآورد از پای، بی سر تنش 

۰/۲۵

متن زير را بخوانيد و به سؤالات پاسخ دهيد.۱۳
از  بسياری  برای  زيرا  دارد،  دارويی  پيوسته خاصيت  گياه  اين  و  دارد  زيادی  اغلب شهرها طرفداران  در  «سير 

بيماری ها سودمند است.»
الف) هستۀ گروه مفعولی اوّلين جملۀ «پايه» را مشخّص كنيد.

ب) يک جفت واژه بنويسيد كه رابطۀ تضمّن داشته باشند.
۰/۲۵
۰/۲۵

در متن «حكيمی را پرسيدند: چندين درخت نامور كه خدا آفريده است و برومند، هيچ يک را آزاد نخوانده اند، ۱۴
مگر سرو را كه ثمره ای ندارد. در اين چه حكمت است؟»

الف) «برومند» چه نقشی دارد؟
ب) نهاد جملۀ آخر را بنويسيد.

۰/۲۵
۰/۲۵

متن زير را بخوانيد و پاسخ سؤالات را بنويسيد.۱۵
«در ذهن عباس ميرزا، اين شاهزادۀ دلير، معمای افت و خيزهای جنگ و شكست ها و پيروزی ها نبود كه حضور 
سنگينی داشت. تجربۀ بيشتری در انديشۀ پويايش جا خوش كرده بود. نايب السّلطنه رو كرد به حاضران و گفت: 

افسران و فرماندهان شجاع، هم سنگران و ياران عزيز، غرض از گردهمايی امروز بسيار مهم است.»
الف) نام اوّلين نقش تبعی را بنويسيد.

ب) نقش دستوری واژۀ مشخّص شده را بنويسيد.
پ) نقش دستوری واژه ای كه پس از آخرين قيد در عبارت آمده است، بنويسيد.

۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۲۵

در متن زير به طور كلیّ تعداد ............... تركيب اضافی وجود دارد.۱۶
«صبح بود و پرتو آفتاب مانند طلا روی امواج دريا می درخشيد. نزديک به يک كيلومتر دور از ساحل يک قايق 
ماهيگيری آب را شكافته و پيش می رفت. از سوی ديگر، هلهله و آوای مرغان دريايی كه برای به دست آوردن 

غذای خود به ساحل آمده بودند، زيبايی خاصی داشت.»

۰/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم

۷
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 ـامتحان ۳ فارسی ٢  

ون
مـ

آز

۲۵

باسمه تعالى

صفحة 3 از 6

با توجّه به متن زير، پاسخ سؤالات را بنويسيد.۱۷
«سعدی انعطاف جادوگرانه ای داشت، آن قدر خود را خم می كرد كه به حد فهم ناچيز كودكانۀ من برسد.»

الف) كدام واژه در گروه متمّمی «صفت بيانی نسبی» است؟
ب) دومين مضافٌ اليه جملۀ پيرو را بنويسيد.

۰/۲۵
۰/۲۵

تعداد وابسته های پسين در متن زير را بنويسيد.۱۸
«عاقبت، روز يكشنبه هنگام غروب آفتاب، خورشيد عمر مولانا نيز از اين جهان به جهان آخرت سفر كرد، اهل 
قونيه، از خرد و بزرگ در تشييع پيكر مولانا و خاكسپاری او، حاضر شدند و همدردی كردند و بسيار گريستند 

و بر مولانا نماز خواندند.»

۰/۲۵

در كدام يک از بيت های زير، واژه ای در گذر زمان، دچار تحوّل معنايی شده و با از دست دادن معنای قديم، معنای ۱۹
جديد گرفته است؟

مـا به فلک می رويم عزم تماشـا كه راسـتهر نفس آواز عشق می رسد از چپ و راست الف)
نبیب) ـــی  وص غضنفر،  ــاع  ــج علیش ـــق،  ح ــــدرت  ق يــم  نــهــنــگ 

۰/۲۵

قلمرو ادبی (۵ نمره)

بيت زير را به شكل درست كامل كنيد.۲۰
.....................................................................»«صبح بی  تو رنگ بعدازظهر يک آ دينه دارد

۰/۲۵

با كلمات نامرتبّ زير يک بيت كامل بنويسيد.۲۱
«انكار ـ اما ـ جغد ـ می خواند ـ بر ـ تو ـ ويرانه ـ به ـ اين ويرانه ها ـ بويی ـ دارد ـ آن ـ از ـ گنجينه ـ خاک»

۰/۲۵

كدام گزينه كامل كنندۀ بيت زير است؟۲۲
.....................................................................»«ای آفتـاب حسـن، بـرون آ، دمـی ز ابـر

الف) كز ديو و دد ملولم و انسانم آرزوست
ب) شير خدا و رستم دستانم آرزوست
پ) كان چهرۀ مشعشع تابانم آرزوست

۰/۲۵

با توجّه به ابيات زير، بيت ناقص را كامل كنيد.۲۳
ــه...................................................................... ــوخــت ــام ــي ــک ن ــب ــــــروی ك ره
خويش ــار  ــت رف و  ره  ــش  ــرام ف ــرد  خويشك ــار  ك از  غــرامــت زده  مــانــد 

۰/۲۵

در عبارت های زير جاهای خالی را به درستی پر كنيد.۲۴
الف) كتاب «شلوارهای وصله دار» اثر «.....................» است.

ب) كتاب (اثر) «ديوان غربی ـ شرقی» نوشتۀ «.....................» است.
۰/۲۵
۰/۲۵

نام آفرينندۀ اثری را كه نويسندۀ  آن نادرست ذكر شده است، بنويسيد.۲۵
«سه ديدار: نادر ابراهيمی ـ جوامع الحكايات و لوامع الرّوايات: محمد عوفی ـ ترجمۀ كليله و دمنه: ابوالمعالی نصراالله منشی ـ 

روضۀ خلد: مجد خوافی ـ چشمۀ روشن: غلامحسين يوسفی ـ هم صدا با حلق اسماعيل: سيد حسين حسنی»

۰/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ چهارم

۷
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 ـامتحان ۳ فارسی ٢  

ون
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۲۶

باسمه تعالى

صفحة 4 از 6

كدام گزينه اطلاعات نادرستی ارائه می دهد؟۲۶
الف) چهارپاره يا دوبيتی قالب شعری دورۀ مشروطه است.

ب) چهارپاره بيشتر برای طرح مضامين اجتماعی و سياسی به كار می رود.
پ) ملک الشّعرای بهار، فريدون مشيری و فريدون توللّی، سروده هايی در قالب چهارپاره دارند.

ت) چهارپاره از چند بند هم وزن و هم آهنگ تشكيل می شود و هر بند شامل چهار مصراع است.

۰/۲۵

در كدام يک از موارد زير «متناقض نما» وجود ندارد؟۲۷
مـن در ميـان جمع و دلم جای ديگر اسـت هرگـز وجـود حاضر غايب شـنيده ای؟ الف)
پيمـان از او گرفتـن، پيونـد از او بريـدنپيمانـۀ حياتم پر شـد فغان كـه نتوانب)
بيـا كـه يـاد تـو آرامشـی اسـت طوفانیكنار نام تو لنگر گرفت كشـتی عشـقپ)

۰/۲۵

آرايۀ ادبی نامناسب هر بيت را برگزينيد.۲۸
باشـدبـرای مـن مگـری و مگو دريـغ! دريغ!الف) آن  دريـغ  درافتـی،  ديـو  دام  بـه 

(حسن تعليل ـ واج آرايی ـ استعاره)
بكشـيد سـوی خانه، مهَِ خـوب خوش لقا رابه ترانه های شـيرين، به بهانه های زرّينب)

(حس آميزی ـ استعاره ـ جناس)

۰/۵

واژۀ مشخّص شده در بيت زير چه آرايه ای پديد می آورد؟۲۹
آرزوسـت»«پنهـان ز ديده ها و همه ديده ها از اوسـت پنهانـم  آشـكارْصنعت  آن 

ت) حس آميزی پ) تضاد  ب) ايهام  الف) جناس ناقص 

۰/۲۵

در كدام گزينه «تضمين» وجود دارد؟۳۰
الف) بيداری زمان را با من بخوان به فرياد/ ور مرد خواب و خفتی،/ «رو سر بنه به بالين، تنها مرا رها كن»

ب) ممكن/ از ناممكن می پرسد:/ «خانه ات كجاست؟»/ پاسخ می آيد:/ «در رؤيای يک ناتوان»

۰/۲۵

جاهای خالی را با واژگان درست و مناسب پر كنيد.۳۱
الف) كاربرد مفعول ها در بيت زير سبب خلق آرايۀ ادبی ............... شده است.

«گريه كنی اگر/ كه آفتاب را نديده ای/ ستاره ها را هم/ نمی بينی.»
ب) در بيت «به ديدن تو چنان خيره ام كه نشناسم/ تفاوت است اگر راه و چاه را حتّی» كاربرد آرايه های جناس 

و ............... مشهود است.
پ) در بيت «چو ننمود رخ شاهد آرزو/ به هم حمله كردند باز از دو سو» كاربرد آرايه های «تشخيص»، «استعاره» 

«واج آرايی»، «كنايه» و ............... مشهود است.

۰/۲۵

۰/۲۵

۰/۲۵

در عبارت: «چون او را در بند بلا بسته ديد، زهاب ديدگان بگشاد و بر رخسار جوی ها براند.»۳۲
الف) كدام واژه آرايۀ «استعاره» دارد؟

ب) تشبيه به كاررفته را بيابيد و «مشبّه» و «مشبّهٌ به» آن را مشخّص كنيد.
۰/۲۵
۰/۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ پنجم

۷
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صفحة 5 از 6

در مصراع اوّل بيت زير، علاوه بر كنايه چه آرايه ای مشهود است؟۳۳
ژنده فيـل آ ن  خـاک،  در  غلتيـد  جبرئيـل»«چـو  او  دسـت  بـر  بوسـه  بـزد 

۰/۲۵

قلمرو فكری (۸ نمره)
بيت «مروّت نبينم رهايی ز بند/ به تنها و يارانم اندر كمند» با كدام يک از موارد زير ارتباط مفهومی دارد؟۳۴

الف) می ترسم كه اگر از گشادن عقده های من آغاز كنی، ملول شوی و بعضی از ايشان در بند بمانند.
ب) كبوتران فرمان وی بكردند و دام بركندند و سر خويش گرفت و صياد در پی ايشان ايستاد تا ايشان را در ضبط آرد.

۰/۲۵

كدام يک از بيت های زير به «آفرينش انسان» اشارۀ بيشتری دارد؟۳۵
آرمگـر مـن نظری بـه سـنگ بـر، بگمارم الف) بيـرون  سـوخته  دلـی  سـنگ،  از 
زدنـدب) روح  رگ  بـر  عشـق  يـک قطـره فروچكيـد و نامـش دل شـدسرنشـتر 

۰/۲۵

مفهوم يا منظور از قسمت های مشخّص شده را بنويسيد.۳۶
گشت چـو آن آهنيـن كـوه آمـد به دشـتالف) ـــولاد  ف كـــوه  ــه  ــگ رزم هــمــه 
خـداب) شـير  و  ديـن  بـازوی  اژدهـــابه جـز  آن  رزم  ــب  ــال ط ــد  ش ــه  ك
پرجـوشپ) سـينه  كعبـه  سـوی  گـوشآمـد  در  حلقـه  نهـاد  كعبـه  چـون 
بكشـيد سـوی خانه مه خـوب خوش لقا رابه ترانه های شـيرين، به بهانه های زرّينت)
موسـی جلودار اسـت و نيل اندر ميان استوادی پـر از فرعونيان و قبطيان اسـتث)

ج) صياد گرازان به تگ ايستاد تا ايشان را در ضبط آرد.

۱/۵

در عبارت زير منظور از «آن يكی» و «اين يكی» چيست؟۳۷
«هر نفسی را دو نعمت است:/ دم فرودادن و برآمدنش؛/ آن يكی ممدّ حيات است،/ اين يكی مفرّح ذات؛/ و چنين 

زيبا، زندگی در هم تنيده است/ و تو شكر خدا كن، به هنگام رنج/ و شكر او كن، به وقت رستن از رنج.»

۰/۵

با توجّه به بيت «چون شير به خود سپه شكن باش/ فرزند خصال خويشتن باش» دو ويژگی شخصيت عباس ميرزا ۳۸
را بنويسيد.

۰/۵

شاعر در بيت «ولی چندان كه برگ از شاخه می ريخت/ دو چندان می شكفت و برگ می كرد» از اشاره به سپاه ۳۹
زياد مغولان چه هدفی دارد؟

۰/۲۵

قسمت مشخّص شده چه مفهومی دارد و گويندۀ آن كيست؟۴۰
«مگر تو را به نفس خويش حاجت نمی باشد و آن را بر خود حقی نمی شناسی.»

۰/۵

با توجّه به كاربرد نمادين «درفش كاويان»، بيت زير به كدام يک از زمينه های حماسه اشاره دارد؟۴۱
به هر جانب كه روی آری، درفش كاويان بينی»«تو يک ساعت چو افريدون، به ميدان باش تا زان پس

۰/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ ششم

۷



تاريخ امتحان: .......................رشته: كلية رشته هاسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: فارسى 2

مدت امتحان: 90 دقيقهپايه: يازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 6مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

نمرهســـــؤالاترديف

ون
مـ

آز

۲۸

 ـامتحان ۳ فارسی ٢  

باسمه تعالى

صفحة 6 از 6

بيت ها و عبارت های زير را به نثر روان و ساده برگردانيد.۴۲
الف) بنای زندگی بر آب می ديد.

ب) اين ستيزه روی در كار ما به جد است.
پ) از فرط هيجان لكهّ می دويدم.

ت) آورده اند كه در ناحيت كشمير، متصيّدی خوش و مرغزاری نزه بود.
ث) به جدّ و رغبت، بندهای ايشان تمام ببريد و مطوّقه و يارانش، مطلق و ايمِن بازگشتند.

ــــاه ســـالار نوج) ــه درگ ــيــامــد ب غـوب برخاسـت  و  آن جـا  بديدنـدش 
بـازوی خويـشچ) بـه  توانـی  تـا  خويـشبخـور  تـرازوی  در  بـود  سـعيت  كـه 
اژدهاپيكـری؟ح) گـر  و  شـاهی  آوریتـو  ـــان،  ـــت داس زدن  ــد  ــاي ــب ب
ــرد روخ) ـــان ك ــوی هــژبــر ژي ــه س جنگجوب ــه  ش ــد  ــرآم ب پيشش  ــه  ب

۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

۷



باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

ون
مـ

آز

۹۹

 ـامتحان ۱ علوم و فنون ٢  

صفحة 1 از 4

۲۱
الف) تاريخ ادبيات (۲ نمره) 

او را به دليل سرودن غزل های خيال انگيز و به كار بردن مضمون های بديع و گاه دور از ذهن می شناسيم.۱
۴) كليم كاشانی ۳) وحشی بافقی  ۲) صائب تبريزی  ۱) بيدل دهلوی 

۰/۲۵

مؤسس ربع رشيدی كدام كتاب را تأليف كرده است؟۲
۴) جامع التواريخ ۳) تاريخ گزيده  ۲) طبقات ناصری  ۱) تاريخ جهانگشا 

۰/۲۵

در هر يک از موارد زير، واژه های درست را از داخل كمانک انتخاب كنيد.۳
الف) از ميان آثار منثور مولانا (مكاتيب ـ مجالس سبعه) مجموعه نامه های مولانا به قلم خود اوست.

آن  اصلی  شاخصۀ  و  است  هندی  و  عراقی  سبک  واسط  حدّ  كاشانی)  كليم  ـ  بافقی  (وحشی  شعر  سبک  ب) 
واقع گرايی است.

۰/۵

درست يا نادرست بودن عبارات زير را مشخص كنيد.۴
الف) از شاعران سرآمد قرن هشتم «ابن يمين» است. او با تلفيق عشق و عرفان، غزل فارسی را به كمال رساند.

ب) از بين رفتن دربارهای ادب دوست ايرانی تبار، از رونق افتادن قصيده سرايی را در پی داشت.

۰/۵

هر يک از توضيحات ستون «الف» را به مورد متناسب آن در ستون «ب» وصل كنيد. (در ستون «ب» يک مورد اضافی ۵
است.)

«ب»«الف»
الف) از مورخان مشهور ايران و نويسندۀ كتاب «تاريخ گزيده» است.

ب) معروف ترين شاعر سبک هندی و از پركارترين شاعران فارسی زبان است.
۱) صائب تبريزی

۲) محتشم كاشانی
۳) حمداالله مستوفی

۰/۵

ب) سبک شناسی (۲ نمره)
درست يا نادرست بودن هر يک از عبارت های زير را مشخص كنيد.۶

الف) با روی كار آمدن حكومت صفوی، شعرهای ستايشی و درباری گسترش يافت.
ب) كتاب «ظفرنامۀ شامی» قديمی ترين تاريخ نوشته شده دربارۀ تيمور است.

۰/۵

در هر يک از موارد زير، واژۀ درست را از داخل كمانک انتخاب كنيد. ۷
الف) امير عليشير نوايی كتاب (بابرنامه ـ محاكمة اللغتين) را به تركی نوشت.

ب) ملاحسين واعظ كاشفی (پنج  گنج ـ كليله و دمنه) را به انشای دورۀ خود بازگرداند و آن را انوار سهيلی ناميد.

۰/۵

در بيت زير، ويژگی های سبكی كدام دوره ديده می شود؟ (عراقی ـ هندی)۸
بود»«هر كه شد قانع به بوی خانۀ همسايه ساخت بود، چشمم سير  بوی كبابی  به دل  تا 

۰/۲۵

هر يک از موارد ستون «الف» را به نثر مناسب آن در ستون «ب» وصل كنيد. ۹
«ب»«الف»

الف) مجالس المؤمنين
ب) محبوب القلوب
پ) احسن التواريخ

۱) نثر مصنوع
۲) نثر ساده

۳) نثر بينابين

۰/۷۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

تاريخ امتحان: خرداد 1402 صبحرشته:  ادبيات و علوم انسانىسؤالات امتحان نهايی: علوم و فنون ادبى 2 

مدت امتحان: 90 دقيقهپايه: يازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 4دانش آموزان روزانه سراسر كشور در نوبت خردادماه سال 1402 ـ با كمى تغيير



باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

ون
مـ

آز

۱۰۰

 ـامتحان ۱ علوم و فنون ٢  

صفحة 2 از 4

۲۱
پ) موسيقی شعر (۶ نمره)

كدام يک از واژه های زير با واژگان ديگر هم وزن نيست؟۱۰
۴) نبينم ۳) همسانی  ۲) مداوم  ۱) سعادت 

۰/۲۵

۰/۲۵به وزن شعری كه از تكرار يک پايۀ همسان حاصل نشده باشد، وزن همسان دولختی يا ............... می گويند.۱۱
هر يک از مصراع های زير از تكرار كدام پايۀ آوايی همسان ساخته شده است؟۱۲

الف) هر كه چيزی دوست دارد، جان و دل بر وی گمارد
ب) ای ساربان آهسته ران، كآرام جانم می رود

۰/۵

كدام يک از ابيات زير دارای وزن همسان دولختی است؟ يک دليل بياوريد. ۱۳
استالف) در سينه ام دوباره غمی جان گرفته است گرفته  شهيدان  ياد  به  دلم  امشب 
راستب) هر نفس آواز عشق، می رسد از چپ و راست كه  تماشا  عزم  می رويم،  فلک  به  ما 

۰/۵

برای هر يک از موارد زير، وزن واژۀ مناسب بنويسيد. ۱۴
ب) آسمانی: الف) ستاره:  

۰/۵

نوع پايه های آوايی (همسان ـ همسان دولختی) ابيات زير را مشخص كنيد. ۱۵
پارسـايان دل  نـور  چـو  درودی  پارسـايیالـف)  خلوتگـه  شـمع  بـدان 
او سرسپرده می خواست، من دل سپرده بودمب) يک عمر دور و تنها، تنها به جرم اين كه 

۰/۵

وزن بيت «از نظرت كجا رود، ور برود تو همرهی/ رفت و رها نمی كنی، آمد و ره نمی دهی» كدام است؟۱۶
۲) مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن ۱) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن 

۴) مستفعلُ مفعولن مستفعلُ مفعولن ۳) فعلاتُ فاعلاتن فعلاتُ فاعلاتن 

۰/۵

با خوانش درست بيت زير، خانه های خالی جدول را كامل كنيد. ۱۷
كآشوب و فرياد از زمين، بر آسمانم می رودباز آی و بر چشمم نشين، ای دل ستانِ نازنين

...............تاسِدلایشيننِممَچشبریُزابا
..............................مينزَدَزيا...............

۱

بيت زير را متناسب با پايه های آوايی تفكيک كنيد، سپس وزن واژه و نشانه های هجايی آن را بنويسيد. ۱۸
وين عالم بی اصل را، چون ذره ها بر هم زند»«گر جانِ عاشق دم زند، آتش در اين عالم زند

۲

ت) زيبايی شناسی (۶ نمره)
در بيت «گرت ز دست برآيد چو نخل باش كريم/ ورت به دست نيايد چو سرو باش آزاد»۱۹

ب) «آزاد» در مصراع دوم، كدام ركن تشبيه است؟ الف) «مشبّهٌ به» در مصراع اول كدام واژه است؟ 
۰/۵

در بيت «چرا چون لاله خونين دل نباشم/ كه با ما نرگس او سر گران كرد» كدام واژه در معنای مجازی به كار رفته ۲۰
است؟ معنای مجازی آن را بنويسيد.

۰/۵

كدام يک از استعاره های زير، تشخيص است؟۲۱
شدالف) نفس باد صبا مشک فشان خواهد شد خواهد  جــوان  بــاره  دگر  پير  عالم 
صفير می زنند  عرش  كنگرۀ  ز  را  تو  افتادستب)  چه  دامگه  اين  در  كه  ندانمت 

۰/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم

تاريخ امتحان: خرداد 1402 صبحرشته:  ادبيات و علوم انسانىسؤالات امتحان نهايی: علوم و فنون ادبى 2

مدت امتحان: 90 دقيقهپايه: يازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 4دانش آموزان روزانه سراسر كشور در نوبت خردادماه سال 1402 ـ با كمى تغيير



باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

ون
مـ

آز

۱۰۱

 ـامتحان ۱ علوم و فنون ٢  

صفحة 3 از 4

۲۱
در ابيات زير نوع تشبيه (فشرده ـ گسترده) را مشخص كنيد.۲۲

الف) شب در تمام پنجره های پريده رنگ/ مانند يک تصوّر مشكوک/ پيوسته در تراكم و طغيان بود
ب) ای مهتر، آفتاب چراغ آسمان است و تو چراغ زمينی، آفتاب چراغ دنياست، تو چراغ دينی. 

۰/۵

واژۀ «پيمانه» در كدام بيت معنای حقيقی و در كدام بيت معنای مجازی دارد؟۲۳
افتـادالـف) يكـی پيمانه پـر كـرد و به مـن داد مـن  در  آتـش  وی  آب  از  كـه 
آن گـه بگويمـت كـه دو پيمانـه دركشـمب) گفتـی ز سـر عهد ازل يک سـخن بگو

۰/۵

در متن زير يک عبارت كنايی شناسايی كنيد و مفهوم كنايی آن را بنويسيد. ۲۴
اكنون هم چنين علمای زمان در علوم موی می شكافند.

۰/۵

معنای مجازی واژه های مشخص شده را بنويسيد.۲۵
الف) فرشتگان سنگ به وی می زدند كه خاكی و آبی را چه رسد كه حديث كند؟

بگيـرد دانـش  بـار  گـر  تـو  درخـت  راب)  نيلوفـری  چـرخ  آوری  زيـر  بـه 

۰/۵

در ابيات زير، نوع استعاره ها را از نظر آشكار (مصرّحه) و پنهان (مكنيّه) مشخص كنيد.۲۶
ــرف بــاريــد بــر پـَـرّ زاغ ــرا ب بـاغالــف) م تماشـای  بلبـل  چـو  نشـايد 

ب) شب ايستاده است/ خيره نگاه او/ بر چارچوب پنجرۀ من

۰/۵

در بيت زير، «ژالۀ صبحدم» استعاره از چيست؟ و آن را به يک تشبيه كامل تبديل كنيد. ۲۷
بگشـاييد»«صبحگاهـی سـر خونـاب جگر بگشـاييد تـر  نرگـس  از  صبحـدم  ژالـۀ 

۱

هر يک از مفاهيم كنايی ستون «الف» را به تركيبات مناسب آن در ستون «ب» وصل كنيد.۲۸
«ب»«الف»

الف) دچار نگرانی شدن، هول شدن
ب) اشتباه بزرگ كردن

پ) بی رونق كردن

۱) بازارشكستن
۲) دست و پا گم كردن

۳) دسته گل به آب دادن

۰/۷۵

در كدام گزينه مجاز با علاقۀ شباهت به كار رفته است؟۲۹
گريخت نتوان  مرگ  كز  دانست  چو  بريخت۱)  نرگس  ز  خونين  آب  بسی 
می گفت بيت  شيرين  روی  ياد  به  می سفت۲)  كــوه  ــی زد  م تيشه  آتــش  چو 

۰/۵

ث) تحليل نظم و نثر (۴ نمره)
با توجه به ابيات زير از «كليم كاشانی» به پرسش های داده شده پاسخ دهيد. ۳۰

رود ناشـاد  خاطـر  از  تـو  تمنـّای  داغ عشـق تـو گلی نيسـت كه از يـاد رود«گـر 
دل از  زنخـدان  چـاه  آن  حسـرت  تشـنه را، آب محـال اسـت كه از يـاد رودنـرود 
شـيرين هـوای  بـرد  او  سـر  از  بـر سـر فرهـاد رودنتـوان  اگـر  لشـكر خسـرو 
تـا سراسـر بـه ره عشـق تو بـر بـاد رود»كاش چون شمع، همه سر شود اعضای «كليم»

الف) برای به كار بردن مضمون های ابداعی «كليم كاشانی» چه لقبی به او داده اند؟
ب) تركيب «داغ عشق» چه نوع اضافه ای است؟

پ) بيت سوم به چه داستانی تلميح دارد؟
ت) در بيت سوم معنای مجازی «سر» را بنويسيد.

۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ چهارم

تاريخ امتحان: خرداد 1402 صبحرشته:  ادبيات و علوم انسانىسؤالات امتحان نهايی: علوم و فنون ادبى 2

مدت امتحان: 90 دقيقهپايه: يازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 4دانش آموزان روزانه سراسر كشور در نوبت خردادماه سال 1402 ـ با كمى تغيير



باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

ون
مـ

آز

۱۰۲

 ـامتحان ۱ علوم و فنون ٢  

صفحة 4 از 4

۲۱
با توجه به متن زير به پرسش های داده شده پاسخ دهيد.۳۱

«مجموعه ای می بايست از هر دو عالم روحانی و جسمانی كه هم محبت و بندگی به كمال دارد و هم علم و معرفت 
(نجم الدین رازی) به كمال دارد تا بار امانت مردانه و عاشقانه در سفت جان كشد.»  

الف) درست يا نادرست بودن عبارات زير را تعيين كنيد. 
۱) تركيب «در سفت جان كشيدن» كنايه از حمل كردن است.

۲) تركيب «بار امانت» اضافۀ استعاری است.
ب) يک مورد از ويژگی های فكری متن را ذكر كنيد.

۰/۵

۰/۵
با توجه به ابيات زير به پرسش ها پاسخ دهيد.۳۲

مظلوم ـــدۀ  دي آب  اســـت  ـــش  سوزد«آت تر  و  خشک  گشت،  روان  چون 
باش هــراســان  او  از  شمعی  چــو  ــوزد»تــو  س ســر  شمع  ز  ــش  آت ـــاوّل،  ك

الف) يک مورد از ويژگی های فكری بيت اول را بنويسيد.
ب) در بيت دوم «مشبّهٌ به» و «وجه شبه» را مشخص كنيد. 

۰/۵
۰/۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

تاريخ امتحان: خرداد 1402 صبحرشته:  ادبيات و علوم انسانىسؤالات امتحان نهايی: علوم و فنون ادبى 2

مدت امتحان: 90 دقيقهپايه: يازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 4دانش آموزان روزانه سراسر كشور در نوبت خردادماه سال 1402 ـ با كمى تغيير



باسمه تعالى

ون
مـ

آز

۱۲۳

نمرهســـــؤالات (توجه: استفاده از ماشين حساب ساده بلامانع است.)رديف

 ـامتحان ۳ ��اضی و آمار ٢  

صفحة 1 از 3

تاريخ امتحان: .............رشته:  ادبيات و علوم انسانىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: رياضى و آمار 2

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: يازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 3مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

۲۷
درستی يا نادرستی جملات زير را تعيين كنيد.۱

» نادرست است. ( )nÎÎ ) همواره مثبت است. )-- --1 1n الف) ارزش گزارۀ «عدد
ب) اگر يک جدول ارزش گذاری، شامل n گزارۀ ساده باشد، با اضافه كردن يک گزارۀ ديگر، تعداد رديف ها ۲۵۶ 

می شود. تعداد اوليۀ گزاره ها ۶تا بوده است.
ج) شير آبی كه خراب است و در هر يک ساعت، يک ليوان آب از آن چكه می كند، بيانگر يک تابع همانی است.

 ( )kÎÎ ] همواره برقرار است. ] [ ]kx k x== د) رابطۀ

۱

جاهای خالی را با عبارت مناسب پر كنيد.۲
~ همواره برقرار است. ( )p qÙÙ ºº الف) هم ارزی ......

ب) قيمت بليت يک سينما در ۳ سانس مختلف، ۳ عدد مختلف است. می توان گفت با يک تابع ............... مواجه هستيم.
Sign همواره برابر با ............... می باشد. k( )-- --1 2 ج) اگر k عددی حقيقی باشد حاصل

د) خط فقر بين المللی كه توسط بانک جهانی تعيين می شود، در حدود ............... دلار برای هر نفر در روز می باشد.

۱

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.۳
p به چه صورت خوانده يا نمايش داده نمی شود؟ qÛÛ الف) گزارۀ

p (۲ شرط لازم و كافی برای q است. ۱) اگر p آن گاه q و برعكس  
 ( ) ( )p q q pÞÞ ÚÚ ÞÞ (۴   q اگر و تنها اگر p (۳

) چگونه است؟ ~ ) ( )p q p qÙÙ ÚÚ ÞÞ ب) ارزش گزارۀ
٢) همواره نادرست ١) همواره درست  

۴) بستگی به ارزش q دارد. ۳) بستگی به ارزش p دارد. 
 p q
q
p

ÞÞ

\\

ج) در مورد استدلال مقابل، كدام نادرست است؟ 
۲) نوعی برداشت نادرست از استثنايی است. ١) مغالطه است.   

٤) روش به كار رفته در آن، درست است. ٣) نتيجۀ آن ممكن است درست باشد. 
f كدام است؟ ( )--1

2
f باشد، حاصل x x x( ) [ ]== -- د) اگر

۴) صفر   1 5/ (۳  ۱ (۲   1
2

(۱

۲

) را تعيين كنيد.۴ ~ ) ~p q rÛÛ ÞÞ ۱با فرض آن كه p درست، q نادرست و r گزاره ای دلخواه باشد، ارزش گزارۀ
به استدلال زير توجه كنيد.۵

در يک مثلث قائم الزاويه به اضلاع قائمۀ a و b و وتر c اگر ضلع a را 
                 ۲ برابر كنيم، وتر هم دو برابر می شود:

c a b2 2 2== ++ استدلال: رابطۀ فيثاغورس را در مثلث اوليه و مثلث جديد می نويسيم: 

 ¢¢ == ++ == ++ == ++ == ÞÞ ¢¢ == ¾¾ ®®¾¾ ¢¢==c a b a b a b c c c c c
c

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
2 4 4 4 4 2

2

( ) ( )
��� ��

nm]  
c¢¢ را به دست آوريد. ايراد اين استدلال كجاست؟ آن را اصلاح كنيد و مقدار وتر

۱/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

۲۷۲۷تاريخ امتحان: .............



باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

ون
مـ

آز

۱۲۴

 ـامتحان ۳ ��اضی و آمار ٢  

صفحة 2 از 3

۲۷ تاريخ امتحان: .............رشته:  ادبيات و علوم انسانىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: رياضى و آمار 2

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 3مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

» می توانيم از عكسِ نقيض اين گزاره استفاده ۶ »p qÞÞ با رسم جدول، ثابت كنيد كه به جای اثبات درستی گزارۀ
كنيم.

۱/۵

ضابطه و نمودار تابع f را كامل كنيد.۷

  f x x x
x

( )
......

== -- ££ <<
££ ££

ìì
íí
ïï

îîïï

2 0 3

3 6

2

 

۰/۷۵

۸: f x c( ) == در تابع ثابت
f را مشخص كنيد. a b( )++ f و b( ) ، f a( الف) مقادير(

f برقرار باشد، c چه مقاديری را می تواند اختيار كند؟ a b f a f b( ) ( ) ( )++ == ´́ ب) اگر در اين تابع، رابطۀ

۱

۹ ( )nÎÎ ) روی نمودار نيمساز ربع اول و سوم قرار دارد. مقدار n را به دست آوريد. , )2 3 4
2n n-- ++ ۰/۷۵نقطۀ

] را به دست آوريد.۱۰ ] [ ][ ]
A B
C
++

2 با توجه به شكل مقابل، حاصل
 

۰/۵

نمودار توابع زير را رسم كنيد.۱۱
 0 2££ <<x y با دامنۀ x x== -- [ ] ب)   y x== | y با انتقال| x== -- -- ++| |3 2 الف)

۱

4 را به دست ۱۲ 2( )( )f g
h
-- h باشند، حاصل x x( ) == --

3
1 g و == --{( , ),( , ),( , )}2 3 4 8 10 6 f و x x( ) | |== -- 4 اگر

آوريد.
۰/۷۵

g باشند، توابع زير را به دست آوريد.۱۳ == --{( , ),( , ),( , )}1 0 2 7 4 8 f و == --{( , ),( , ),( , )}1 2 3 5 4 9 با فرض آن كه
 3f الف)

 g2 ب)
 3 2f g++ ج)

۱/۲۵

f را رسم كنيد.۱۴ g´́ با توجه به نمودارهای f و g نمودار تابع

 

۰/۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم



باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

ون
مـ

آز

۱۲۵

 ـامتحان ۳ ��اضی و آمار ٢  

صفحة 3 از 3

تاريخ امتحان:  .............رشته:  ادبيات و علوم انسانىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: رياضى و آمار 2

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: يازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 3مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

۲۷
وضعيت ۱۵ نمايش  برای  فقر  خط  كدام  آوريد،  دست  به  را  ميانگين  و  ميانه  كمک  به  فقر  خط  زير،  جدول  طبق 

اقتصادی اين جامعۀ آماری، مناسب تر است؟ چرا؟

سهم هر عضو خانواده از درآمدتعداد اعضای خانواردرآمد ماهانه (هزار تومان)رديف

۱۱۲۰۰۴

۲۶۰۰۲

۳۴۰۰۱

۴۲۵۰۰۵

۲/۲۵

با توجه به نمودار شاخص بهای كالاها و خدمات، اگر هزينۀ خوراكی خانواده ای در سال پايه برابر ٣٠ ميليون ۱۶
تومان بوده باشد، همين هزينه در خرداد ۱۴۰۲ چه قدر خواهد بود؟ (سال پايه سال ۱۳۹۰ است.)

 

۲

يا ۱۷ (نماتوب  بدنی  تودۀ  مقدار شاخص  است،  ۲۰۰ سانتی متر  و قدش  گرم   ۶۰۰۰۰ وزنش  كه  فردی ۴۲ساله  برای 
BMI) را محاسبه كنيد.

۱/۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰





باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف صفحة 1 از 2

 ـامتحان ۱ فلسفه ١  

ون
مـ

آز

۱۶۱

۳۷ تاريخ امتحان: .............رشته: ادبيات و علوم انسانىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: فلسفه 1

مدت امتحان: 90 دقيقهپايه: يازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 2مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

تعيين كنيد كدام عبارت صحيح و كدام يك غلط مى باشد.۱
الف) نمی توان گفت كه بدون تفكر كاری از انسان ساخته نيست. 

ب) آغاز انديشۀ فلسفی بشر را می توان مربوط به زمان و مكان خاصی دانست. 
ج) از نظر سقراط، از ثروت است كه فضيلت و هر چه كه برای فرد و جامعه سودمند است، به دست می آيد.

د) بسياری از دانستنی های رياضی و فلسفه در زمرۀ شناخت عقلی به شمار می رود. 
ه) به نظر افلاطون گرچه حس اعتبار دارد، اما از درجۀ اهميت كم تری نسبت به عقل برخوردار است؛ زيرا حس 

صرفاً جهان سايه ها را به ما نشان می دهد نه جهان برترِ مُثلُ را.
و) از نظر دكارت روح است كه استدلال می كند، می پذيرد يا رد می كند. 

۱/۵

جاهاى خالى را با كلمات مناسب كامل كنيد.۲
الف) مقصود ملاصدرا از ............... همان مشغول بودن به امور عادی زندگی و تفكر در آن ها است. 

ب) طرفداران اصالت فرد، در سياست معتقد به ............... هستند كه تأمين كنندۀ آزادی های فردی است. 
ج) فلسفۀ هر كس ............... به زندگی اوست. 

د) توجه ويژۀ ............... به شناخت، سبب شد كه شاخۀ معرفت شناسی فلسفه رشد بيشتری كند.
ه) يكی از مؤسسان پوزيتيويسم كه اين اصطلاح را برای اولين بار استفاده كرد، ............... است. 

و) به عقيدۀ سهروردی، آن جا كه نور وجود به پايين ترين حدّ خود می رسد، ............... عالم قرار می گيرد.

۱/۵

گزينة مناسب را انتخاب كنيد.۳
الف) كدام سؤال به حوزۀ معرفت شناسی مربوط می شود؟ 

۱) هستی يک وجود بی انتهاست و حد و مرزی ندارد.
۲) قانون علّيت در سراسر عالم جاری و ساری است.

۳) درک واقعيت های هستی امكان پذير است.
۴) زندگی را با اميد به آينده بنا كن؛ زيرا جهان طراحی دقيقی دارد.

ب) منظور اصلی افلاطون از ارائۀ «تمثيل غار» بيان كدام مطلب است؟ 
۱) فلسفه درصدد تبيين نارسايی ادراكات حسی است. 

۲) فلسفه در تلاش است تا ناپايداری موجودات طبيعی را آشكار سازد. 
۳) فلسفه می خواهد نهايت بی اعتباری ادراكات حسی را نشان دهد. 

۴) فلسفه می تواند انسان را به سوی آزادی حقيقی هدايت كند. 
ج) از ديدگاه داروينيست ها چه چيزی انسان را وادار به ابداع اصول اخلاقی و رعايت آن ها كرده است؟ 

۴) زيست اجتماعی ۳) تمايلات فطری  ۲) ويژگی های متمايز روحی  ۱) فضيلت گرايی اخلاقی 
د) كدام نظريه مورد پذيرش حكمت متعاليه نيست؟

۱) ظرفيت های بالقوّه در وجود انسان هست و بالفعل شدن هر كدام از آن ها، به گزينش و شيوۀ زندگی انسان 
مربوط است. 

۲) انسان ظرفيت و استعداد بی نهايت دارد و اين استعداد، ضرورتاً می تواند وی را به كمالات برساند.
۳) انسان بايد مسير تكاملی به سوی خدا را انتخاب نمايد و با ايمان و عمل اين مسير را طی كند. 

۴) در ابتدای زندگی معلوم نيست هر انسانی چه هويتی خواهد داشت. 

۱

ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم



باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۱ فلسفه ١  

ون
مـ

آز

۱۶۲

تاريخ امتحان: ............. رشته: ادبيات و علوم انسانىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: فلسفه 1

مدت امتحان: 90 دقيقهپايه: يازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 2مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

صفحة 2 از 2

۳۷
نوع شناخت و معرفت را در جدول، مقابل هر گزاره بنويسيد.۴

الف) ؟معرفتی بی واسطه است.
ب) ؟صرفاً با تفكر و چينش استدلال به حقايق برسد.

ج) ؟بر چند قاعدۀ عقلی استوار است.
د) ؟ويژۀ پيامبران است. 

۱

هر يک از مطالب مرتبط با ستون سمت راست را از ستون سمت چپ انتخاب كرده و در مقابل آن بنويسيد.۵
(يک مورد در سمت چپ اضافی است.)

الف) همه چيز در جهان در حال تغيير و دگرگونی است و هيچ چيز ثابتی وجود ندارد.
ب) پايه گذار رياضی و هندسه كه رياضيات را به گونه ای خاص با فلسفه و عرفان در هم آميخت.
ج) نخستين بار به مفهوم «بودن» و «شدن» كه از مفاهيم اصلی فلسفه هستند، توجه دقيقی كرد.

د) مادۀ اوليۀ همه چيز آب است.

۱) فيثاغورس
۲) پارمنيدس

۳) تالس
۴) هراكليتوس

۵) دموكريتوس

۱

به سؤال هاى زير پاسخ كوتاه بدهيد:
۰/۲۵به عقيدۀ پارمنيدس برای رسيدن به يک واقعيت بدون تغيير، جاودان و فناناپذير بايد از چه ابزاری استفاده كرد؟ ۶
۰/۵به بيان سقراط، راز پيام سروش معبد دلفی چه بود؟ ۷
۰/۵مقصود از شكاكيت مطلق چيست؟ ۸
۰/۵يكی از نشانه های ارزش و اعتبار شناخت حسی را بنويسيد. ۹
۰/۵نام دو تن از فيلسوفان معاصر غرب كه به شهود عرفانی و تجربۀ دينی معتقدند و به بعُد معنوی انسان اهميت می دهند را بنويسيد.۱۰
۰/۵مقصود اصلی ارسطو از «ناطق» بودنِ انسان چيست؟ ۱۱
۰/۵به نظر شيخ شهاب الدين سهروردی خداوند يا «نورالانوار» چه ويژگی هايی دارد؟ ۱۲

به سؤال هاى زير پاسخ كامل بدهيد:
۱چرا سقراط مايل نبود او را سوفيست بنامند و او خود را چه ناميد؟ ۱۳
۱ميان فلسفه های مضاف و علوم مختلف چه ارتباطی وجود دارد؟ توضيح دهيد. ۱۴
۱انديشيدن فيلسوفانه تأمل در چه اموری است و چه نتايجی دارد؟ ۱۵
۰/۵از نظر ملتوس، اتهامات سقراط چه بود؟ ۱۶
۰/۵دانش بشر به دو صورت پيشرفت می كند و كامل تر می شود؛ آن دو روش را بيان كنيد. ۱۷
۱ديدگاه هراكليتوس در مورد شناخت را بنويسيد. ۱۸
۱/۲۵ديدگاه معرفت شناسی پراگماتيسم را در خصوص واقعيت اشيا و ملاک درستی يک عمل، با ذكر مثال بيان كنيد. ۱۹
۱كانت چگونه توانست به اثبات حقانيت نفس انسان بپردازد؟ ۲۰
۱با توجه به ديدگاه حكمت متعاليه، رابطۀ روح و بدن را شرح دهيد. ۲۱
۱عامل سعادت و نيک بختی انسان نزد ارسطو چيست؟ توضيح دهيد. ۲۲
بنا بر ديدگاه توماس هابز، چرا انسان قواعد اخلاقی را ابداع می كند و آيا اموری مانند صداقت و عدالت ارزش ۲۳

حقيقی دارند؟ چرا؟ 
۱/۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰



۵

دين و زندگی ۲

دين  و زندگی ۲ | امتحان ۱آزمون ۱ 
الف) تدبر در آيات قرآن و حديث

۱ الرّجس (۰/۲۵) ـ عصمت اهل بيت ⒒ (۰/۲۵)
 

۲ شناخت هدف زندگی (۰/۵)
 

۳ الف) خطر بازگشت به فرهنگ دوران جاهليت (۰/۲۵) ب) خير، اين خطر 
 

در هر زمانی می تواند رخ دهد. (۰/۲۵)
۴ ۱) انس با همسر (۰/۲۵) ۲) رشد اخلاقی و معنوی (۰/۲۵)

 

۵ علاقه و محبت به يک شخص يا چيزی، چشم و گوش را می بندد و عقل 
 

را به حاشيه می راند. (۰/۵)
ب) صحيح/ غلط 

۶ غلط (۰/۲۵) (انتظار برای سرنگونى ظالمان آيندۀ سبز است.)
 

۷ غلط (۰/۲۵) (کتاب نهج البلاغه شامل بخشى (نه همه) از سخنرانى ها، نامه ها و 
 

پند و اندرزهای امام على ⒔ است.)
۹ صحيح (۰/۲۵)

 

۸ صحيح (۰/۲۵) 
 

ج) جای خالی 
۱۱ هادی ⒔ (۰/۵)

 

۱۰ خداوند (۰/۵) 
 

۱۳ خانواده (۰/۵)
 

۱۲ ولايت (۰/۲۵) ـ محبت (۰/۲۵) 
 

د) كشف ارتباط 
۱۴ ه (۰/۲۵) (استمرار و پيوستꙗ در دعوت) 

 

۱۵ ج (۰/۲۵) (پويايى و روزآمدبودن دين اسلام) 
 

۱۶ الف (۰/۲۵) (ويژꙖ های فطری مشترک) 
 

۱۷ ب (۰/۲۵) (تحريف تعليمات پيشين) 
 

ه) پاسخ كوتاه 
۱۸ آمادگی جامعۀ بشری برای دريافت برنامۀ كامل زندگی  (۰/۵)

 

۱۹ عمر خود را از دست داده است. (۰/۵)
 

۲۰ تبديل حكومت عدل نبوی به سلطنت (۰/۵)
 

۲۱ قاعدۀ نفی سبيل (۰/۵)
 

۲۲ نشناختن امام زمان خود (۰/۵) (به مرگ جاهلى مردن نتيجۀ نشناختن امام 
 

زمان خود است.)
۲۳ زيرا زيان آن تا قيامت دامنگير آنان خواهد شد (۰/۲۵) و در نسل های آنان 

 

تأثير بدی خواهد گذاشت. (۰/۲۵)
و) تع��ف اصطلاحات 

۲۴ دانشمندان اسلامی و راويان حديث، سخنان رسول خدا ④ و ائمۀ اطهار ⒒ را 
 

كلينی،  از  «كافی»  از:  عبارت اند  آن ها  آوردند كه مهم ترين  در مجموعه هايی گرد 
«من لا يحضره الفقيه» از شيخ صدوق، «تهذيب» و «استبصار» از شيخ طوسی. به اين 

چهار كتاب، «كتب اربعه» می گويند. (۱)
۲۵ تفقّه، به معنای تلاش برای كسب معرفت عميق است (۰/۵)، افرادی كه 

 

به معرفت عميق در دين می رسند و می توانند قوانين و احكام اسلام را از قرآن 
و روايات به دست آورند، «فقيه» ناميده می شوند. (۰/۵)

ز) انتخاب گ��نۀ مناسب 
۲۶ گزينۀ «الف» (۰/۲۵) (امام رضا ⒔ در انتهای حديث سلسلةالذهب مى فرمايد: 

 

 Ꙗبشروطها و انا من شروطها» يعنى توحيد تنها يک لفظ و شعار نيست، بلکه بايد در زند»
ولايت  همان  که  امام  ولايت  با  اجتماعى   Ꙗزند در  توحيد  تجلى  و  شود  ظاهر  اجتماعى 

خداست، ميسر مى شود.)
۲۷ گزينۀ «ب» (۰/۲۵) (پيامبر ④ مى فرمايد: «حال کسى که از امام خود دور افتاده 

 

و به او دسترسى ندارد، سخت تر از حال يتيحمى است که پدر را از دست داده است؛ 
زيرا چنين شخصى، در مسائل زندꙖ، حکم و نظر امام را نحمى داند.»)

ح) پاسخ تش��حی
۲۸ خداوند به كسانی كه در الهی بودن قرآن كريم شک دارند، پيشنهاد كرده است 

 

تا كتابی همانند آن را بياورند و برای اين كه عجز و ناتوانی آن ها را نشان دهد، اين 
پيشنهاد را به ده سوره كاهش داده است (۰/۵) و برای اثبات نهايت عجز و ناتوانی آنان، 
پيشنهاد آوردن حتی يک سوره مانند سوره های قرآن را هم به آن ها داده است. (۰/۵)

رسول  رحلت  از  پس  دين،  تبيين  و  تعليم  و  حكومت  به  جامعه  نياز   ۲۹
 

دليل كه  اين  به   ،(۰/۵) يافت  هم  افزايش  بلكه  نرفت  بين  از  خدا ④ نه تنها 
باعث  مختلف  فرقه های  و  مكاتب  ظهور  نيز  و  ديگر  نقاط  در  اسلام  گسترش 
فرهنگی  و  سياسی  اقتصادی،  اجتماعی،  جديد  مشكلات  و  مسائل  پيدايش 
را  حقيقت  عقايد،  و  افكار  انبوه  ميان  در  كه  رهبری  و  امام  به  نياز  و  گرديد 
نمايد،  اداره  اداره می كرد،  پيامبر  را آن گونه كه  به مردم نشان دهد و جامعه 

افزون تر شد. (۰/۵)
۳۰ او در پناه اسلام است تا كلام خدا را بشنود، اگر اسلام را پذيرفت، او هم 

 

برادر دينی شماست (۰/۵) و اگر قبول نكرد، او را به جايی كه احساس امنيت 
می كند، برسانيد و پس از آن از خدا برای غلبه بر او ياری بجوييد. (۰/۵)

۳۱ ۱- تلاش برای اجرای احكام و دستورات الهی در جامعه (۰/۲۵) ۲- حفظ استقلال 
 

كشور و جلوگيری از نفوذ بيگانگان (۰/۲۵) ۳- تصميم گيری براساس مشورت (۰/۲۵) 
۴- ساده زيستی (۰/۲۵)

۳۲ در حالی كه حاكمان زمان به افراد فاقد صلاحيت ميدان می دادند تا قرآن را مطابق 
 

با انديشه های باطل خود تفسير كنند (۰/۵)، امامان بزرگوار در هر فرصتی كه به دست 
می آوردند، معارف اين كتاب آسمانی را بيان می كردند رهنمود آن را آشكار می ساختند. 

در نتيجۀ اين اقدام، مشتاقان معارف قرآنی توانستند از اين كتاب الهی بهره ببرند. (۰/۵)
است  امام  آن  ظاهری  ولايت  و  حكومت  امكان  نه  غيبت،  دورۀ  در   ۳۳

 

توسط  دين  احكام  و  معارف  تعليم  و  درس  جلسات  تشكيل  امكان  نه  و 
ايشان؛ برای همين، اين بهره مندی، منحصر به ولايت معنوی می شود كه 
نيازمند به ظاهربودن بين مردم نيست (۰/۵). ايشان به اذن خداوند از احوال 
از  را  به ويژه شيعيان و محبان خويش  و  افراد مستعد  آگاه است،  انسان ها 

كمک ها و امدادهای معنوی خويش برخوردار می سازد. (۰/۵)
۳۴ دو دعوت: دعوت عقل و وجدان يا همان «نفس لوّامه» كه از ما می خواهد در 

 

حد نياز به تمايلات فروتر پاسخ دهيم و فرصتی فراهم كنيم كه تمايلات معنوی و 
الهی در ما پرورش پيدا كند و آن زيبايی ها وجودمان را فرابگيرد (۰/۵). دعوت ديگر، 
دعوت هوی و هوس يا همان «نفس امّاره» است كه از ما می خواهد فقط به تمايلات 

بعُد حيوانی سرگرم و مشغول باشيم و از تمايلات عالی و برتر غافل بمانيم. (۰/۵)
۳۵ ۱) باتقوا باشد. (۰/۲۵) ۲) عادل باشد. (۰/۲۵) ۳) زمان شناس باشد و بتواند 

 

احكام دين را متناسب با نيازهای روز به دست آورد. (۰/۲۵) ۴) اعَْلمَ باشد؛ يعنی 
از ميان فقها از همه عالم تر باشد. (۰/۲۵)

دين  و زندگی ۲ | امتحان ۲آزمون ۲ 
الف) تدبر در آيات قرآن و حديث

۱ وليّكم (۰/۲۵) ـ آيۀ ولايت (۰/۲۵)
 

۲ ضرورت حفظ استقلال جامعۀ اسلامی (قاعدۀ نفی سبيل) (۰/۵)
 

＀ِ۳ دربارۀ مستضعفان در زمين (۰/۵) ！الّذينَ استُضعِفوا فی الارَض
 

۴ پاداشی نيک و چيزی فزون تر است (۰/۲۵) و بر چهرۀ آنان غبار خواری و 
 

ذلّت نمی نشيند (۰/۲۵)
۵ رشد تدريجی سطح فكر مردم (۰/۲۵) از علل آمدن پيامبران متعدد (۰/۲۵)

 

ب) صحيح و غلط

۶ غلط (۰/۲۵) (فقط به صورت ولايت معنوی است نه ظاهری)
 



۱۱

فارسی ۲

 ۷ فارسی ۲ | امتحان ۳ آزمون
۱ گزينۀ «ت»؛ غو: فرياد، بانگ و خروش، غريو [معنای «شادی» ندارد.] (۰/۲۵)

 

۲ الف) يكايک: ناگهان (۰/۲۵)
 

ب) باره: اسب (۰/۲۵)
۳ گزينۀ «الف»؛ تعليمی: عصای سبكی كه به دست گيرند. (۰/۲۵)

 

۴ بخاست ← بخواست (۰/۲۵)
 

[خاستن: بلندشدن، برخاستن/ خواستن: طلب كردن، خواستارشدن]
۵ گزينۀ «ت» (۰/۲۵)؛ غلط های املايی گزينه ها به ترتيب:

 

الف) اظطرابی ← اضطرابی/ عيان ← اعيان [۲ غلط]
ب) بی ازن ← بی اذن/ خاست ← خواست [۲ غلط]

پ) ازرائيل ← عزرائيل/ غبضه ← قبضه/ طاعف ← طائف [۳ غلط]
ت) خورد و بزرگ ← خرد و بزرگ/ تشيع ← تشييع/ مرسيه ← مرثيه/ افقان ← 

افغان [۴ غلط]
۶ گزينه های «الف» و «ب» املای نادرست دارند. (۰/۲۵) 

 

الف) آغوز: اولين شيری كه يک ماده به نوزادش می دهد. (۰/۲۵)
ب) خواليگر: آشپز (۰/۲۵)/ پ) امتناع: خودداری (املای آن درست است.)

معونت: ياری و كمک (۰/۲۵) ۷ موونت ← معونت 
 

۸ الف) «مهملی» (۰/۲۵)/ ب) «يغورم» (۰/۲۵)
 

۹ گزينۀ «پ»؛ شغالی به چنگ: قيد (۰/۲۵)
 

الف) «يک سر»: قيد/ ب) اين: نهاد
۱۰ گزينۀ «الف» (۰/۲۵)؛ نمی خواهم: مضارع اخباری/ شوی (بشوی): مضارع 

 

التزامی/ می گويد: مضارع اخباری/ است: مضارع اخباری
۱۱ شش گروه اسمی وجود دارد. (۰/۲۵) [كسی/ بدی/ دشمن ميهن/ يزدان/ 

 

بدتر/ اهريمن]
۱۲ گزينۀ «ت» (۰/۲۵)

 

الف) مرا اوج عزت ← اوج عزتِ من
مضافٌ اليه

ب) گوهرم ← گوهر من
مضافٌ اليه

پ) تن بی سرش را از پای درآورد.
مضافٌ اليه

ت) بيش مرنجانم ← بيش من را مرنجان
مفعول

الف) طرفداران      زيادی (۰/۲۵)
صفت (وابسته)مفعول (هسته)

 ۱۳
 

ب) سير و گياه: (۰/۲۵) «تضمّن»؛ زيرا «سير» نوعی گياه است و زيرمجموعۀ آن است.
۱۴ الف) «برومند» معطوف به صفت است و نقش صفت دارد. (۰/۲۵) [چندين 

 

درخت نامور و برومند]/ ب) چه حكمت: نهاد (۰/۲۵) 
۱۵ الف) اوّلين نقش تبَعَی، «بدل» است. (۰/۲۵) 

 

اين شاهزادۀ دلير][در ذهنِ عباس ميرزا،
بدل

ب) ياران عزيز = ای ياران عزيز: منادا (۰/۲۵)
پ) مسند (۰/۲۵) [آخرين قيد: بسيار/ واژۀ پس از آن: مهم]

۱۶ تركيب های اضافی متن: «۸ مورد» (۰/۲۵)
 

پرتو آفتاب ـ روی امواج ـ امواج دريا ـ قايق ماهيگيری ـ هلهلۀ مرغان ـ آوای مرغان ـ 
به دست آوردن غذا ـ غذای خود

۱۷ الف) كودكانه [اسم + انه]: صفت بيانی نسبی (۰/۲۵) / ب) «من» (۰/۲۵)
 

جملۀ پيرو ← كه به حد     فهم      ناچيز        كودكانۀ       من برسد.
صفت بيانی مضافٌ اليهمتمّم

مطلق
صفت بيانی 

نسبی
مضافٌ اليه

۱۸ تعداد وابسته های پسين: ۱۰ (۰/۲۵)
 

۱) يكشنبه ۲) غروب ۳) آفتاب ۴) عمر ۵) مولانا ۶) آخرت ۷) قونيه ۸) پيكر 
۹) مولانا ۱۰) او 

۱۹ گزينۀ «الف» (۰/۲۵)
 

تماشا
قديم: راه رفتن و گردش كردن
جديد: ديدن، مشاهده كردن

۲۰ بی تو حتّی مهربانی حالتی از كينه دارد. (۰/۲۵)
 

 ۲۱
 

ــو امــا ــار ت ــك ــه ان ــد ب ــوان ــی خ ــر ويــرانــه م جــغــد ب
دارد ــه  گنجين آن  از  ــی  بوي ــا  ويرانه ه ــن  اي ــاک  (۰/۲۵)خ

۲۲ گزينۀ «پ»؛ كان چهرۀ مشعشع تابانم آرزوست (۰/۲۵)
 

۲۳ عاقبت از خامی خود سوخته (۰/۲۵)
 

ب) يوهان ولفگانگ گوته (۰/۲۵) ۲۴ الف) رسول پرويزی (۰/۲۵) 
 

۲۵ «هم صدا با حلق اسماعيل» اثر «سيد حسن حسينی» است. (۰/۲۵)
 

۲۶ گزينۀ «الف»؛ چهارپاره يا دوبيتی های پيوسته قالب شعری دورۀ مشروطه 
 

است. (۰/۲۵)
۲۷ گزينۀ «ب» متناقض نما ندارد. (۰/۲۵) 

 

الف) وجود حاضر غايب: متناقض نما/ پ) ياد تو آرامشی است طوفانی: متناقض نما
۲۸ الف) حسن تعليل ندارد. (۰/۲۵)/ واج آرايی: تكرار صامت «د»/ استعاره: ديو 

 

استعاره از شيطان
زرّين/  بهانه های  و  شيرين  ترانه های  حس آميزی:   /(۰/۲۵) ندارد.  جناس  ب) 

استعاره: مه استعاره از معشوق
۲۹ گزينۀ «ب»؛ ايهام (۰/۲۵) ديده ها (۱) ديده شده ها ۲) چشم ها) 

 

۳۰ در گزينۀ «الف» دكتر شفيعی كدكنی، «رو سر بنه به بالين، تنها مرا رها 
 

كن» را از مولوی تضمين كرده است. (۰/۲۵)
۳۱ الف) «آفتاب و ستاره ها» مفعول هستند و آ رايۀ مجاز يا استعاره را خلق 

 

كرده اند. (۰/۲۵)
ب) راه و چاه: جناس ناقص/ راه و چاه: تضاد (۰/۲۵)

استعاره/  و  تشخيص  ننمود:  رخ  آرزو   /(۰/۲۵) تشبيهی  اضافۀ  آرزو:  شاهد  پ) 
تكرار صامت «د»: واج آرايی/ مصراع اوّل كنايه از پيروز نشدن و به آرزو نرسيدن

۳۲ الف) جوی ها استعاره از اشک فراوان (۰/۲۵)
 

ب) بند بلا: اضافۀ تشبيهی (بلا: مشبّه/ بند: مشبّهٌ به) (۰/۵)
۳۳ ژنده فيل استعاره از عمرو بن عبدود (۰/۲۵)

 

۳۴ با گزينۀ «الف» ارتباط مفهومی دارد. (۰/۲۵)
 

مفهوم: مروّت و جوانمردی نيست كه تنها رها باشم و يارانم در بند و اسارت باشند.
را همچون  دارد كه عشق  اشاره  انسان  آفرينش  و  به خلقت  بيت «ب»   ۳۵

 

خنجر بزرگ بر رگ روح زدند و دل و وجود انسان آفريده شد. (۰/۲۵)
۳۶ الف) آهنين كوه ← عمرو بن عبدود (۰/۲۵)

 

ب) بازوی دين ← حضرت علی ⒔ (۰/۲۵)
پ) حلقه در گوش نهادن ← متوسل شدن به خدا (۰/۲۵)

ت) مه خوب خوش لقا ← معشوق (شمس تبريزی) (۰/۲۵)
ث) نيل اندر ميان بودن ← موانع و مشكلات در مقابل بودن (۰/۲۵)

ج) به تگ ايستاد ← شروع به دويدن كرد (۰/۲۵)
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امتحان ۱ آزمون علوم و فنون ادبی ۲ |  ۲۱ 
۱ گزينۀ «۱» بيدل دهلوی (۰/۲۵)

 

۲ گزينۀ «۴» جامع التواريخ (۰/۲۵) (مؤسس ربع رشيدی و مؤلف جامع التواريخ 
 

← خواجه رشيدالدين فضل االله)
۳ الف) مكاتيب (۰/۲۵)/ ب) وحشی بافقی (۰/۲۵)

 

۴ الف) نادرست (۰/۲۵) (ابن يمين ← حافظ)/ ب) درست (۰/۲۵)
 

۵ الف) ۳) حمداالله مستوفی (۰/۲۵)/ ب) ۱) صائب تبريزی (۰/۲۵)
 

درباری  و  ستايش  شعرهای  به  صفوی  (حكومت   (۰/۲۵) نادرست  الف)   ۶
 

بی توجه بود.)/ ب) درست (۰/۲۵)

۷ الف) محاكمة اللغتين (۰/۲۵)/ ب) كليله و دمنه (۰/۲۵)
 

۸ هندی (۰/۲۵) (وجود واژگان عاميانه از ويژگی های سبک هندی است.)
 

۹ الف) ۲) نثر ساده (۰/۲۵)/ ب) ۱) نثر مصنوع (۰/۲۵)/ پ) ۳) نثر بينابين (۰/۲۵)
 

۱۰ گزينۀ «۳» همسانی (۰/۲۵)
 

وم/دامُ/ گزينۀ (۲):دتعاسَگزينۀ (۱):نی/ واژگان ديگر ←ساهم
/ــــــــــ

ــــ
نمبینَگزينۀ (۴):

ــــ
۱۲ الف) فاعلاتن (۰/۲۵)

۱۱ دوری (۰/۲۵)  
 

ردماگُویبردلنُجاردداستدوزیچیکِهر
فاعلاتنفاعلاتنفاعلاتنفاعلاتن

ــــــــــــــــــــــــ
ب) مستفعلن (۰/۲۵) 

ودرَمینمجامِراكاHn· تِهسنابارِساای
مستفعلنمستفعلنمستفعلنمستفعلن

ــــــــــــــــــــــــ

۱۳ ب) (۰/۲۵)
 

راستپُچپدزسَرمیعشقزِواسافَنَهر

راستکِشاماتَمِعزويمرَمیلکفَبما

فاعلنمفتعلنفاعلنمفتعلن

ــــــــــــــــ

هر  می شود./  تشكيل  همگون  پارۀ  دو  از  مصراع  هر  دولختی،  همسان  نظم  در 
نيم مصراع در حكم يک مصراع است./ هجای پايان نيم مصراع، مانند پايان مصراع 

بلند محسوب می شود./ بين هر نيم مصراع مكث وجود دارد. (يک مورد) (۰/۲۵)

۱۴ الف) فعولن (۰/۲۵)
 

← فعولُرِتاسِ
ــ

تنها در  (در پاسخ نامۀ آموزش و پرورش، وزن واژه، فعولن نوشته شده است. 
) به بلند تبديل می شود كه ستاره در پايان مصراع آمده باشد.)



صورتی رِ (
ب) فاعلاتن (۰/۲۵)

← فاعلاتننیماسآ
ــــــ

۱۵ الف) همسان (۰/۲۵)
 

يانسارپالِدِرِنوچُدیرودُ
يیسارپاهِگَوتخلعِشمHj· بِ

فعولنفعولنفعولنفعولن
ــــــــــــــــ

ب) همسان دولختی (۰/۲۵)

کِاينمِجربهاتنهاتنرُدورعميک
دمبودِپرسِدلمن خاستمیدِپرسِسراو

فاعلاتنمفعولُفاعلاتنمفعولُ
ــــــــــــــــــــ

يا مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن

۱۶ ۲) مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن (۰/۵)
 

هیرَهمتُودرَبِورودرَجاکُرتظناز
هیدَمینِرهدُمَانیکُمینِهارَتُرف

مفاعلنمفتعلنمفاعلنمفتعلن
ــــــــــــــــ

۱۷ هر يک از اركان مشخص شده (۰/۲۵) جمعاً (۱)
 

نينزَنانِتاسِدلای}Ã·نممچشبریُزابا

ودرَمینمَماسِآبرَ¶Ã·زدزيافرَبُشوكا

 ۱۸
 

پايه های 
آوايی

ندزَلمَعاÄn¸ دَتشَآندَزَدَمشِقعانِجاگرَ

 ¸Ä»ندزَهمَبرهارِذَرچُنرالاصَبیمِلَعا

مستفعلنمستفعلنمستفعلنمستفعلنوزن واژه

نشانه های 
هجايی

ــــــــــــــــــــــــ

پايه های آوايی دو مصراع (۰/۷۵)/ وزن واژه (۰/۵)/ نشانه های هجايی (۰/۷۵)
۱۹ الف) نخل (۰/۲۵)/ ب) وجه شبه (۰/۲۵) (مصراع اول: مشبّه: تو (محذوف)، 

 

تو (محذوف)، مشبّهٌ به:  ادات تشبيه: چو، وجه شبه: كريم/ مصراع دوم: مشبّه: 
سرو، ادات تشبيه: چو)

۲۰ نرگس (۰/۲۵) مجاز از چشم (۰/۲۵)
 

۲۱ (۰/۲۵) الف) نفس باد صبا، جوان شدن عالم)/ ب) كنگرۀ عرش: استعارۀ 
 

مكنيّه/ دامگه: استعارۀ مصرّحه از اين جهان)
۲۲ الف) گسترده (۰/۲۵) (مشبّه: شب/ مشبّهٌ به: تصوّر مشكوک/ ادات تشبيه: 

 

مانند/ وجه شبه: در تراكم و طغيان)/ ب) فشرده (۰/۲۵) (مشبّه: آفتاب، مشبّهٌ به: 
چراغ آسمان/ مشبّه: تو، مشبّهٌ به: چراغ زمين/ مشبّه: آفتاب، مشبّهٌ به: چراغ دنيا/ 

مشبّه: تو، مشبّهٌ به: چراغ دين) (۴ تشبيه)
۲۳ الف) حقيقی (۰/۲۵)/ ب) مجازی (۰/۲۵)

 

۲۴ موی شكافتن (۰/۲۵) كنايه از دقت كردن و ريزبينی (۰/۲۵)
 

۲۵ الف) انسان (تمامی موجودات) (۰/۲۵)/ ب) فلک، آسمان (۰/۲۵)
 

۲۶ الف) استعارۀ آشكار يا مصرّحه (۰/۲۵) (برف، استعاره از: موی سپيد/ پر زاغ، 
 

استعاره از: موی سياه)/ ب) استعارۀ پنهان يا مكنيّه (از نوع تشخيص) (۰/۲۵)
(ايستادن شب/ نگاه شب)
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��اضی و آمار ۲

D :دامنه D Df g f g- = = { , }1 3  (۰/۲۵) ب) 
f :تابع g- = - - - ={( , ),( , ( ))} {( , ),( , )}1 1 0 3 4 7 1 1 3 11 (۰/۲۵)  
f x x Df( ) = - Þ =3 1   ۱۲

 

 g Dg= - Þ = -{( , ),( , ) ,( , )} { , , }1 0 1 3 3 7 1 1 3  
 D D Df g f g- = = - = -∩ �∩{ , , } { , , }1 1 3 1 1 3 (۰/۵) الف) 
 (( ) ( )) ( ) ( ( )) ( ( ))2 3 1 2 1 3 1f g f g- = ´ - ب) 
 = - ´ - = ´ =( ( ( ) )) ( ( ))2 3 1 1 3 0 4 0 0

2

��� �� (۰/۵)  

 f x x Df( ) | |= Þ =    ۱۳
 

 g x x Dg( ) | |= Þ =   
D :دامنه D D x g x xf

g
f g

x

= - = = - =
¯
=

∩ � �{ | } { || | }0 0

0

= - { }0   (۰/۲۵)

y :ضابطه f
g

x
x= = =| |
| | 1 (۰/۲۵)  

 رسم می كنيم: -{ }0 y را با دامنۀ پس خط افقی1=

(۰/۵)  
۱۴
 

 1 8 6 1 2 2 1 1 6 8 9
45

11
4 09, , , , , , , , , , /Þ = =x Ì¼µ\¶

jHk÷U
 (۰/۲۵)  

= خط فقر به كمک ميانگين =x
2

4 09

2
2 04

/ / (۰/۵)  
(1 1 1 1 2 2, , , , , پس ۶ نفر زير خط فقر قرار دارند. (۰/۲۵) (افراد با درآمدهای

جمعيت شاغل + جمعيت بيكار = جمعيت فعال  ۱۵
 

 = + =200 1200 1400 (۰/۲۵)  

ÁnI§ÃM  foº nI§ÃM  SÃ÷µ]
ÏI÷Î  SÃ÷µ]

= ´ =100
2

(0/25)
� ����� �����

000

1400
100

1

7
100´ = ´

(0/25)
��� ��

14 28/ (۰/۲۵)  

ب) می خواهيم نرخ بيكاری به ۵ درصد برسد، تعداد شغل های ايجادشده را 
) خواهد شد: )200- x x در نظر می گيريم. پس تعداد جديد بيكاران

= نرخ جديد بيكاری ´nI§ÃM  kÄk]  SÃ÷µ]
ÏI÷Î  SÃ÷µ]

100  

 5 200

1400
100 5

200

14

14

1

= - ´ Þ = -x x
(0/25)� �� ��

 

  ¸Ãõw» ¸ÃÎoö
.´Ã¹¨ïÂ¶ ¾ ®¾¾¾ - = Þ = -200 70 200 70x x Þ =x 130 (۰/۲۵)  

پس حداقل بايد ۱۳۰ شغل ايجاد شود (۰/۲۵) تا نرخ بيكاری ۵ درصد باشد.
 ۱۶

 

= شاخص بهای نان و گوشت ´ + ´( ) ( )1500 200 70000 80

nj  ·Iº  â¾¹ÄqÀ
oÊº jn¼¶  ÏIw

nj 

� �� ��
  S{¼¬  â¾¹ÄqÀ

oÊº jn¼¶  ÏIw

nj  ·Iº  â¾¹ÄqÀ
¾

� �� ��

( )1000 200´

ÄÄIQ  ÏIw
nj  S{¼¬  â¾¹ÄqÀ

¾ÄIQ  ÏIw

� �� �� � �� ��+ ´
´( )50000 80
1000  (۰/۵) 

پرانتزها  تمام  از  را  مساوی صفر  تعداد  می توانيم  محاسبات،  در  برای سادگی 
حذف كنيم. الان از تمام پرانتزها ۴تا صفر را حذف می كنيم:

= شاخص بهای نان و گوشت ´ + ´
´ + ´

´ = ´( ) ( )
( ) ( )
15 2 7 80

1 20 5 80
100

590

420
100  

 = ´59

42
100 140 5 / (۰/۵)  

نقاط از  لذا  دارد.  قرار  نمودار  در  و ۱۱  ساعت های ۹  بين  ساعت ۱۰  الف)   ۱۷
 

)B استفاده كرده تا شيب و معادلۀ خط را به دست آوريم: , )11 750 )A و , )9 350

( , )A B m y y
x x
B A

B A

9

350

11

750

750 350

11 9

400

2
Þ =

-
-

= -
-

= =200 (۰/۵)  

 y y m x x y xA A- = - Þ - = -( ) ( )350 200 9

(0/25)
� ���� ����  

jkø    ÁI]  ¾M
.´ÄnHm¬ïÂ¶  Hn 

,x y y
10

350 200 1 200 35¾ ®¾¾¾ - = ´ Þ = + 00Þ =y 550 (۰/۲۵)  

= خطای درون يابی -| |Â÷¤H»  nHk£¶ ½k{ ï½jp  ¸ÃµhU  nHk£¶ ب) 
 = - = - =| | | |450 550 100 100 (۰/۵)  

��اضی و آمار ۲ | امتحان ۳ آزمون ۲۷ 
۱ الف) درست (۰/۲۵)؛ اگر به n اعداد طبيعی ۱، ۲، ۳ و ... را بدهيم، به ترتيب 

 

به جواب های ۱، ۱- ، ۱ و ... خواهيم رسيد.
ب) نادرست (۰/۲۵)؛ تعداد رديف های يک جدول ارزش گذاری با n گزاره برابر با

2 خواهد شد: 1n+ 2n است. حالا اگر يک گزاره اضافه شود، تعداد رديف ها

 2 256 2 2 1 8 7
1 1 8n n n n+ += Þ = Þ + = Þ =  

ج) درست (۰/۲۵)؛ در يک ساعت يک ليوان، در دو ساعت دو ليوان و ... آب چکه 
می کند؛ پس ورودی با خروجی برابر است و تابع همانی داريم.

داخل از  را  صحيح  عدد  می توانيم  تفريق  و  جمع  در  فقط  (۰/۲۵)؛  نادرست  د) 
 [ ] [ ] , [ ] [ ]x x x x+ = + - = -3 3 2 2 جزء صحيح خارج کنيم. مثلاً: 
~ (۰/۲۵)؛ اين هم ارزی، دمورگان نام دارد و شکل ديگر آن  ~p qÚ ۲ الف)

 

~ می باشد. ( ) ~ ~p q p qÚ º Ù به صورت
ب) پلكانی (۰/۲۵)؛ چون يک تابع چندضابطه ای داريم که شامل متغير x نيست.

منفی  عددی   ( )- -1 2k حاصل باشد،  که  حقيقی  عدد  هر   k (۰/۲۵)؛   -1 ج)
) است. )-1 Sign برابر k( )- -1 2 می شود، لذا حاصل

1 (۰/۲۵)؛ اين سؤال از متن کتاب درسی صفحۀ ۵۷ طرح شده است. 25/ د)
p درست  qÛ ۳ الف) گزينۀ «۴» (۰/۵) تمام گزينه های (۱)، (۲) و (۳) در مورد

 

) می باشد. ) ( )p q q pÞ Ù Þ هستند. اصلاح شدۀ گزينۀ (۴) به صورت
( ) (~ )p q p qÞ º Ú ب) گزينۀ «۱» (۰/۵) گزارۀ شرطی را به فصلی تبديل می کنيم: 

~) نقيض هم هستند؛ پس ترکيب فصلی آن ها  )p qÚ ) و ~ )p qÙ دو گزارۀ
درست می شود. البته به کمک رسم جدول هم می توانيم به جواب برسيم.

در مغالطه، روش به کار رفته، هميشه نادرست است. ج) گزينۀ «۴» (۰/۵) 
د) گزينۀ «۱» (۰/۵)

 f ( ) [ ] ( )

[ / ]

- = - - - = - - - = - + =
­

- =-

1

2

1

2

1

2

1

2
1

1

2
1

1

2

0 5 1

 
۴ با فرض آن كه p درست و q نادرست باشد، داريم:

 

 [( ~ ) ~ ] [( ) ~ ] ( ~ ) ~p q r T T r T r rÛ Þ º Û Þ º Þ º
(0/25) (0/5) (0/

� ��� ��� � �� ��
225)
�  

) نادرست می شود و اگر r نادرست  ~ )T rÞ توجه کنيد که اگر r درست باشد،
) بستگی  ~ )T rÞ گزارۀ ) درست خواهد بود؛ پس ارزش  ~ )T rÞ باشد,

~) دارد. )r به
۵ رابطۀ فيثاغورس در مثلث جديد را دوباره می نويسيم:

 

 ¢ = + Þ ¢ = + ¾ ®¾¾ ¢ = +c a b c a b c a b2 2 2 2 2 2 2 2
2 4 4( ) nm]

(0/75)
� ��� ���  

 b2 در متن سؤال، به اشتباه از عدد يک فاكتور گرفته شده (۰/۵) در صورتی كه
ضريب ۴ ندارد؛ پس نمی توان گفت وتر ۲ برابر شده است.
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» می باشد. »~ ~q pÞ » به صورت »p qÞ ۶ عكس نقيضِ گزارۀ
 

 ~ ~q pÞ p qÞ ~ q ~ pqp
TTFFTT
FFTFFT
TTFTTF
TTTTFF

(0/5)
� ���� ����

(1)
� ���� ����

( ) (~ ~ )p q q pÞ º Þ اين دو ستون، با هم برابر شدند؛ پس: 
۷ ابتدا با توجه به شكل، ضابطۀ خط (يا دقيق بگوييم پاره خط) را به دست می آوريم:

 

 ( , )A B m y y
x x
B A

B A

3

4

6

0

0 4

6 3

4

3
Þ =

-
-

= -
-

= -

(0/25)


 

 y y m x x y xA A- = - Þ - = - -( ) ( )4
4

3
3  

 Þ = - + + Þ = - +y x y x4

3
4 4

4

3
8 (۰/۲۵)  

حالا نمودار ضابطۀ بالايی f را رسم می كنيم، چون سهمی داريم، به x سه نقطۀ دلخواه 
از دامنه را می دهيم:

 y x x
x
y= - £ < ¾ ®¾¾

-
2 0 3

0 1 3

2 1 7

2 , Ï»k]
ÂMIÄï¾õ£º  

حالا نمودار مربوط به اين ضابطه را رسم می كنيم:
(۰/۲۵)  

۸ الف) تابع f ثابت است؛ پس ورودی هر چه باشد، خروجی برابر c است:
 

 f a c f b c f a b c( ) , ( ) , ( )= = + = (۰/۲۵)  
 f a b f a f b c c c c c( ) ( ) ( )+ = ´ Þ = ´ Þ =

(0/25)
��� ��

2 ب) 

 Þ - = ¾ ®¾¾¾ - = Þ
=
=

ì
í
î

c c c c
c
c

c2
0 1 0

0

1

n¼T¨IÎ    pH
.´ÄoÃ¬ïÂ¶ ( ) (۰/۵)  

y است؛ پس طول و  x= ۹ منظور از نيمساز ربع اول و سوم، تابع همانی
 

عرض نقطۀ داده شده را در اين ضابطه قرار می دهيم:

 n n n n2 2
3 4 2 3 2 0- + = Þ - + =

(0/25)� ��� ���
 

 jIdUH  IM  ¾Äq\U
¥oTz¶ï¾±µ]¾ ®¾¾¾ - - =( )( )n n2 1 0 Þ

- = Þ =
- = Þ =

ì
í
î

n n
n n

2 0 2

1 0 1




(0/5)  

n را به کمک روش دلتا هم می توانيد حل کنيد. n2
3 2 0- + = البته معادلۀ

۱۰ با توجه به محور xها خواهيم داشت:
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۱۱ الف) ۱- ريشۀ عبارت داخل قدرمطلق، حركت به چپ يا راست را نشان 
 

 y x= - - +| |3 2 می دهد. 
x است؛ پس ۳ واحد به راست حركت می كنيم. = 3 الان ريشۀ داخل قدرمطلق

يا پايين را  بالا  با كل يک قدرمطلق جمع می شود، حركت به  ۲- عددی كه 
2+ است؛ پس ۲ واحد به بالا می رويم. نشان می دهد. الان اين عدد

| را نسبت به  |x ۳- علامت منفی پشت قدرمطلق، نشان می دهد كه بايد نمودار
محور xها قرينه كنيم.
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 f 3 فقط كافی است عضوهای دوم زوج مرتب هایf ۱۳ الف) برای ساختن تابع
 

3 1 2 3 3 5 3 4 9 3f = - ´ ´ ´{( , ),( , ) ,( , )} را در عدد ۳ ضرب كنيم: 
 = -{( , ),( , ) ,( , )}1 6 3 15 4 27 (۰/۵)  
g2 بايد عضوهای دوم زوج مرتب های g را به توان ۲ برسانيم: ب) برای ساختن تابع
g2 2 2 2

1 0 2 7 4 8= -{( , ),( , ) ,( , )}= -{( , ),( , ) ,( , )}1 0 2 49 4 64 (۰/۵)  
g2 را كه در قسمت های قبلی به دست آورديم، با هم جمع  3f و ج) حالا توابع

} است، لذا خواهيم نوشت: , }-1 4 می كنيم. اشتراک دامنۀ آن ها
 3 1 6 0 4 27 64 1 6 4 91

2f g+ = - + + = -{( , ),( , )} {( , ),( , )} (۰/۲۵)  
۱۴ تابع ساين (علامت) سه ضابطه ای است:
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 f x x( ) = 2 ولی تابع f تک ضابطه ای می باشد: 
x2 را در تک تک ضابطه های g ضرب كنيم: f می توانيم g´ لذا برای ساختن
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��اضی و آمار ۲

(۰/۵)  
نيازی نيست  يافتن ميانگين  (برای  به دست می آوريم  را  ابتدا ميانگين   ۱۵

 

سهم هر عضو خانواده را به دست آوريم).

 x = = + + +
+ + +

=
IÀk¶Anj  Ì¼µ\¶

®¨  jHk÷U
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  391 6/ (۰/۲۵) هزار تومان  

= خط فقر به كمک ميانگين = =x
2

391 6

2
195 8

/ / (۰/۲۵) هزار تومان  

را  درآمد  از  خانواده ها  عضو  هر  بايد سهم  ابتدا  می رويم.  ميانه  سراغ  به  حالا 

= سهم هر عضو رديف ۱ =1200

4
(۰/۲۵) هزار تومان300 مشخص كنيم: 

= سهم هر عضو رديف ۲ =600

2
(۰/۲۵) هزار تومان300  

= سهم هر عضو رديف ۳ =400

1
(۰/۲۵) هزار تومان400  

= سهم هر عضو رديف ۴ =2500

5
(۰/۲۵) هزار تومان500  

حالا درآمدها را از كوچک به بزرگ مرتب كرده و ميانه را به دست می آوريم:
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= خط فقر به كمک ميانه = =¾ºIÃ¶
2

350

2
(۰/۲۵) هزار تومان175  

درآمدها اختلاف فاحشی با هم ندارند (دادۀ دورافتاده نداريم).
پس روش نصف ميانگين (۰/۲۵) بهتر اوضاع اقتصادی اين جامعه را نشان می دهد.
۱۶ شما بايد بدانيد كه تمام شاخص ها در سال پايه برابر ۱۰۰ فرض می شوند. 

 

ضمناً از نمودار متن سؤال، متوجه می شويم كه عدد شاخص خوراكی در خرداد 
۱۴۰۲ برابر ۱۲۰۰ است، لذا خواهيم نوشت:

 ¾ÄIQ  ÏIw  nj  Â¨Hn¼i  }iI{
 jHjoi  nj  Â¨Hn¼i  }iI{
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1402
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۱۷ وزن بايد برحسب كيلوگرم باشد، لذا:
 

60000 گرم 60000

1000
60= = (۰/۲۵) كيلوگرم  

200 سانتی متر
200

100
2= = (۰/۲۵) متر قد هم بايد برحسب متر باشد، لذا: 

حالا اين اعداد را در فرمول شاخص تودۀ بدنی قرار می دهيم:

 BMI = = = =
·p»

k¤  ÍMo¶
(0/5)
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2
(۰/۵)  

دقت كنيد كه به BMI شاخص سلامت هم گفته می شود.

��اضی و آمار ۲ | امتحان ۴ آزمون ۲۸ 

2 برابر ۴  5+ 2 و 5- ۱ الف) نادرست (۰/۲۵)؛ مثلاً جمع دو عدد گنگ
 

می شود که گوياست.
ب) نادرست (۰/۲۵)؛ چون اگر a مثبت نباشد، ممکن است صفر يا منفی باشد.

ج) درست (۰/۲۵)؛ طبق نمودارهای زير خواهيم داشت:

 ·Hn»j  ¾]nj 
IÀï¾Mo£ø  S¨oe  S¿]  nj

45¾ ®¾¾¾¾¾¾

] نمی تواند اعشاری باشد و  ]2x جواب يک جزء صحيح مثل (۰/۲۵)؛  نادرست  د) 
] ريشه ندارد. ] /2 0 5x = فقط بايد عددی صحيح باشد، پس معادلۀ

چون می توانيم دو طرف يک نامساوی (نامعادله) را در  (۰/۲۵)؛  الف) نداده   ۲
 

عددی منفی ضرب کرده و جهت نامساوی را عوض کنيم.
4 (۰/۲۵)؛ 25/ ب)
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ج) يک (۰/۲۵)؛ نمودار اين دو تابع را در يک دستگاه 
مختصات رسم می کنيم:

دو نمودار فقط در نقطۀ A مشترک هستند.
y داريم:  = -3 x و = 2 د) نيست (۰/۲۵)؛ مثلاً به ازای

 | | | | , | | | |x y x y+ = - = + = + =2 3 1 2 3 5  
به   � �Þ گزارۀ می دانيم عکس نقيض   (۰/۲۵)  «۲» گزينۀ  الف)   ۳

 

~ است، از طرفی طبق دمورگان می دانيم که: ~� �Þ صورت
 ~ ( ) ~ ~� � � �Ù º Ú  

حالا به کمک دو قانون بالا خواهيم داشت:
~] :عكس نقيض (~ ) ~ ( ~ )] [ (~ )]r p q r p qÞ Ù º Þ Ú

·I¬n¼¶j
� �� ��  

ب) گزينۀ «۱» (۰/۲۵) اگر اين دو عدد را x و y فرض کنيم، خواهيم داشت:

 1 1
x y

x y+ ³ +  

نامساوی،  چپ  سمت  در  پس  نمی شود،  ديده  عبارت  اين  گزينه ها  در  ولی 
 1 1
x y

x y x y
xy

x y+ ³ + Þ
+

³ + مخرج مشترک می گيريم. 

) باشد: )-1 ج) گزينۀ «۲» (۰/۲۵) عرض نقطۀ داده شده بايد برابر با
 n n n n2 2

4 2 1 4 3 0- + = - Þ - + =  
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n می توانستيم مستقيماً از فرمول مجموع ريشه ها  n2
4 3 0- + = البته در معادلۀ
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= - =
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=
( )4
1

4 استفاده کنيم: 
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فلسفه ۱

۳۷ فــلــســفــه ۱ | امتحان ۱ آزمون
۱ الف) غلط (۰/۲۵) بدون تفکر کاری از انسان ساخته نيست. 

 

کرد.  تعيين  آغازی  نظر زمانی  از  برای دانش فلسفه نمی توان   (۰/۲۵) غلط  ب) 
همان طور که نمی توان گفت فلسفه ابتدا در کدام سرزمين پديد آمده است. البته، 

اين سخن دربارۀ همۀ دانش ها صدق می کند. 
ج) غلط (۰/۲۵) مقصود سقراط از گشت و گذار در شهر اين بود که به مردم يادآوری 
کند که ثروت فضيلت نمی آورد، بلکه از فضيلت است که ثروت و هر چه که برای 

فرد و جامعه سودمند است، به دست می آيد. 
د) صحيح (۰/۲۵) شناخت عقلی بدون استفاده از يافته های تجربی و صرفاً با تفکر 
و چينش استدلال، به حقايق می رسد و دانش هايی را پايه گذاری می کند. بسياری از 

دانستنی های رياضی از اين قبيل هستند. 
ه) صحيح (۰/۲۵) افلاطون که به عقل اهميت می داد، عقيده داشت که شناخت 
عقلی بسيار مطمئن تر از شناخت حسی است و اموری که عقل درک می کند، ارزش 
برتری دارد. او باور داشت که عقل می تواند جهانی برتر از جهان طبيعت را بشناسد 
و برای آن استدلال ارائه نمايد. وی نام اين جهان برتر را عالم مُثلُ ناميد. از نظر 

او عالم طبيعت، سايۀ عالم مُثلُ است. 
مرکز  که  است  «نفس»  يا  «روح»  «من» همان  دکارت،  نظر  از   (۰/۲۵) صحيح  و) 
انديشه های ماست. اين روح است که استدلال می کند، می پذيرد يا رد می کند. روح 
يکديگر  با  گرچه  دارند،  متفاوت  خاصيت های  و  هستند  مجزا  يکديگر  از  کاملاً  بدن  و 

هستند و روح از بدن استفاده می کند. 
۲ الف) فطرت اول (۰/۲۵) فطرت اول مربوط به پرسش های روزمره و معمولی 

 

است که ماندن در آن شايستۀ انسان نيست، بلکه بايد از آن عبور کند و به حوزۀ 
فطرت ثانی که پرداختن به پرسش های اساسی و بنيادين است نيز ورود کند. 

ب) ليبراليسم (۰/۲۵) ديدگاه اصالت فرد در سياست به صورت ليبراليسم و ديدگاه 
اصالت جامعه در سياست به صورت سوسياليسم خود را نشان می دهد. 

تعيين کننده ای  نقش  می سازند،  را  ما  فلسفۀ  که  باورهايی   (۰/۲۵) معنادهنده  ج) 
در انتخاب اهداف ما دارند. به عبارت ديگر: اين باورها هستند که به ما می گويند 
چه چيزی را هدف قرار دهيم و از چه چيزی گريزان باشيم. بنابراين می توان گفت: 

«فلسفۀ هر کس معنادهنده به زندگی اوست».
د) كانت (۰/۲۵) توجه ويژۀ کانت، فيلسوف قرن هجدهم آلمان، به شناخت سبب 
شد که شاخۀ «معرفت شناسیِ» فلسفه رشد بيشتری کند و فيلسوفان بيشتری در دورۀ 

جديد به آن بپردازند. 
ه) اوگوست كنت (۰/۲۵) پوزيتيويسم به معنای تجربه گرايی مطلق يا اثبات گرايی 
است که از مؤسسان آن اوگوست کنت می باشد و برای اولين بار از اين اصطلاح 

استفاده کرد.
سهروردی می گفت خدا يا همان نورالانوار، مشرق عالم است   (۰/۲۵) و) مغرب 
و از خداست که انوار بعدی طلوع می کنند. آن جا که نور وجود به پايين ترين حدّ خود 

می رسد، مغرب عالم قرار گرفته است.
۳ الف) گزينۀ «۳» (۰/۲۵) معرفت شناسی، توانايی انسان در شناخت هستی را 

 

مورد مطالعه قرار می دهد.
ب) گزينۀ «۴» (۰/۲۵) افلاطون در تمثيل غار در کتاب جمهوری می خواهد نشان 

دهد که چگونه فلسفه، انسان را به سمت آزادی حقيقی هدايت می کند. 

ج) گزينۀ «۴» (۰/۲۵) از نظر ماترياليست ها و داروينيست ها، اگر انسان به اخلاق 
و فضائل اخلاقی توجه می کند، به دليل فضيلت گرايی در روح و فطرت او نيست، 
بلکه به اين دليل است که انسان ها وارد زندگی اجتماعی شده اند و اين زيست 
اجتماعی آن ها را وادار به ابداع اصول اخلاقی و رعايت آن ها کرده است تا بتوانند 

با هم زندگی کنند. 
استعداد  و  ظرفيت  انسان  اگرچه  متعاليه،  حکمت  منظر  از   (۰/۲۵)  «۲» گزينۀ  د) 
بی نهايت دارد، اما اين استعداد به معنای رسيدن حتمی وی به کمال نيست. انسان 

بايد با اختيار و ارادۀ خود اين ظرفيت را به فعليت برساند. 
۴ الف) معرفت شهودی (۰/۲۵) قلب يا دل يکی از ابزارهای معرفت انسان 

 

است که می تواند بی واسطه به حقايق برسد و معرفت کسب کند. معرفتی که از اين 
طريق به دست می آيد، «معرفت شهودی» ناميده می شود.

ب) شناخت عقلی (۰/۲۵) عقل قادر است بدون استفاده از يافته های تجربی و 
صرفاً با تفکر و چينش استدلال به حقايقی برسد و دانش هايی را پايه گذاری کند. به 

اين قبيل دانش ها «شناخت عقلی» می گوييم. 
ج) شناخت تجربی (۰/۲۵) عقل با کمک حواس و تحليل عقلانی يافته های حسی 
می تواند به بسياری از اسرار و رموز طبيعت پی ببرد و قوانين طبيعی را بشناسد. اين 
نوع شناخت را که عقل با همکاری حس به دست می آورد، «شناخت تجربی» می گوييم.

يکی از شهودهای قلبی، وحی الهی است. اين شهود   (۰/۲۵) د) معرفت وحيانی 
در  را  معارفی  پيامبران،  واسطۀ  به  و  وحی  طريق  از  خداوند  و  پيامبران است  ويژۀ 

اختيار بشر قرار می دهد که به آن «معارف وحيانی» می گويند. 
۵ الف) ۴ (۰/۲۵) دو انديشۀ هراکليتوس که موجب شهرت او شد، عبارت اند 

 

از: وحدت اضداد و تغيير و تحول دائمی جهان.
از  يکی  است،  هندسه  و  رياضی  پايه گذار  که  همان طور  فيثاغورس   (۰/۲۵)  ۱ ب) 
پايه گذاران فلسفه نيز محسوب می شود. او رياضيات را به گونه ای خاص با فلسفه و 

عرفان در هم آميخت و يک دستگاه فلسفی عميق بنيان نهاد.
ج) ۲ (۰/۲۵) پارمنيدس فلسفۀ خود را به صورت شعر عرضه کرد و برای نخستين 
بار به مفهوم «بودن» و «شدن» (وجود و حرکت) که از مفاهيم اصلی فلسفه هستند، 

توجه دقيق کرده و تفاوت آن دو را ذکر کرده است. 
ساير  اساس  و  پايه  و  عنصر  اولين  آب  که  داشت  عقيده  تالس   (۰/۲۵)  ۳ د) 
چيزهاست و همه چيز، در نهايت از آب ساخته شده است؛ زيرا او می ديد که آب در 
درجات بالا بخار می شود و در درجات بسيار پايين منجمد و سخت می گردد و وقتی به 
صورت باران می آيد، گياهان از زمين می رويند؛ پس اين ها هم حتماً شکل ديگری 

از آب اند. 
۶ تفكر عقلی (عقل) (۰/۲۵) از نظر پارمنيدس، ما با يک واقعيت بدون تغيير و 

 

جاودانه و فناناپذير روبه رو هستيم. البته از طريق حواس نمی توان به اين واقعيت 
با تفکر عقلی است که اين حقيقت را می توان يافت؛ يعنی با عقل  رسيد. تنها 

می توان به آن لايۀ باطنی و حقيقی هستی رسيد که بدون تغيير و جاودانه است. 
۷ داناترين شما آدميان كسی است كه چون سقراط بداند كه هيچ نمی داند 

 

(۰/۲۵) و به ما بنماياند كه تا چه پايه نادانيم. (۰/۲۵) کرِفِون که دوست سقراط بود 

در معبد دلفی رياضت کشيد تا فرشته ای بر او ظاهر شد و گفت که داناترين مردم 
شهر سقراط است؛ يعنی کسی که چون سقراط بداند که هيچ نمی داند. 

۸ شک در اصل دانستن (۰/۲۵) و همۀ دانسته ها (۰/۲۵)
 

۹ توانايی حس در شناخت تفاوت ها و تمايزها (۰/۵)
 

۱۰ ويليام جيمز (۰/۲۵) ـ برگسون (۰/۲۵)
 



۶۰

شب�ه ساز نهايی جامع يازدهم انسانی

۱۱ قوۀ تفكر و تعقل (۰/۵)
 

۱۲ نور محض است و هيچ ظلمتی در او راه ندارد. (۰/۵)
 

۱۳ به دليل تواضع و فروتنی (۰/۲۵) و شايد هم رديف نشدن با سوفيست ها (۰/۲۵)
 

خود را فيلوسوفوس (۰/۲۵) يعنی دوستدار دانايی ناميد. (۰/۲۵)
۱۴ مبانی و زيربناهای علوم در فلسفه های مضاف قرار دارند (۰/۵) و آن چه 

 

در فلسفه های مضاف پذيرفته می شود، اساس و شالودۀ نظريات در علوم قرار 
می گيرد. (۰/۵)

۱۵ انديشيدن فيلسوفانه، تأمل كردن دربارۀ باورهای مربوط به زندگی است، 
 

آموختن چرايی و يافتن دلايل درستی يا نادرستی باورها (۰/۲۵)، پذيرفتن باورهای 
درست و كنار گذاشتن باورهای نادرست (۰/۲۵). در اين صورت، خودمان بنيان های 
فكری خود را می سازيم و به آزادانديشی می رسيم (۰/۲۵) و شخصيتی مستقل 

كسب می كنيم. (۰/۲۵)
۱۶ ملتوس گفت: جُرم سقراط اين است كه خدايانی را كه همه به آن ها اعتقاد 

 

دارند، انكار می كند و از خدايی جديد سخن می گويد (۰/۲۵). با افكار خود جوانان 
را گمراه می سازد و آن ها را از دين و آيين پدرانشان برمی گرداند. (۰/۲۵)

۱۷ ۱) از طريق حل مجهولات و دستيابی به اطلاعات جديد در مورد عناصر و 
 

پديده های جهان و گشودن شاخه های جديد دانش (۰/۲۵). ۲) از طريق پی بردن 
به اشتباهات گذشتگان و تصحيح آن ها (۰/۲۵)

۱۸ هراكليتوس علاوه بر حس به عقل هم اهميت می داد. (۰/۵) به اعتقاد وی، 
 

شناخت حسی اعتبار دارد و ما وجود حركت در اين جهان را از طريق حس 
می يابيم و درک می كنيم. (۰/۵)

را  اشيا  واقعيت  نمی توان  تجربه  طريق  از  كه  معتقدند  پراگماتيست ها   ۱۹
 

شناخت (۰/۲۵). به عقيدۀ پراگماتيست ها ما نبايد هدف خود را كشف واقعيت 
قرار دهيم، بلكه ما نيازمند باورهای مفيدی هستيم كه در عمل به كار ما بيايند 
باور دارد آب در حال  (۰/۵) مثلاً كسی كه  و سودمندی خود را نشان دهند. 
جوشيدن، بسيار داغ است و دست را می سوزاند، به آب جوش دست نمی زند و 
دچار سوختگی نمی شود؛ پس اين دانش در عمل برای ما مفيد است و همين 

فايده به معنی درست بودن است. (۰/۵)
اثبات  به  بود،  متفاوت  استدلال دكارت  با  استدلالی كه  از طريق  كانت   ۲۰

 

حقانيت نفسانی انسان و اراده و اختيار آن پرداخت و از اين راه، نفس مختار و 
ارادۀ آزاد انسان را اثبات كرد. (۰/۲۵) به عقيدۀ وی، انسان يک موجود اخلاقی و 
برخوردار از وجدان اخلاقی است (۰/۲۵) و يک چنين ويژگی بدون وجود اختيار 
و ارادۀ آزاد معنا ندارد (۰/۲۵)؛ پس اختيار نيز ويژگی نفس است، نه بدن كه 

يک امر مادی است. (۰/۲۵)
بلكه  باشند،  قرار گرفته  نيستند كه كنار هم  مُجَزّا  ۲۱ روح و بدن دو چيز 

 

اين ها وحدتی حقيقی دارند (۰/۲۵) به گونه ای كه روح، باطنِ بدن است. (۰/۲۵) 
به نظر ملاصدرا، هر اتفاقی در روح بيفتد، در بدن ظاهر می شود (۰/۲۵) و هر 

اتفاقی در بدن رخ دهد، بر روح تأثير می گذارد. (۰/۲۵)
۲۲ ارسطو معتقد است كه اگر عقل بر قوای ديگر حاكم شود، انسان به اعتدال 

 

در ميان قوا می رسد و همين اعتدال، عامل سعادت و نيک بختی انسان است. (۰/۵)
به تعبير ديگر از نظر ارسطو، اگر قوای وجودی در خط اعتدال باشد، انسان به 
سعادت می رسد. ارسطو معتقد است عقل هر انسانی اين اعتدال را درک می كند 

و آن را به عنوان امری درست می پذيرد. (۰/۵)

۲۳ بنا بر اين ديدگاه، انسان از زمانی كه دريافته نفع او در گرو نفع ديگران 
 

ديگران  با  بايد  است:  گفته  مثلاً  و   (۰/۵) كرده  ابداع  را  اخلاقی  قواعد  است، 
راستگويی پيشه كرد، در امانت نبايد خيانت ورزيد، بر اين اساس اموری مانند 
صداقت، عدالت و امانت داری در واقع ارزش حقيقی ندارند و فضيلت شمرده 
نمی شوند (۰/۵)، اما چون برای زندگی اجتماعی ضروری هستند و منفعت افراد 

در رعايت آن هاست، بايد آن ها را مراعات كرد. (۰/۵)

۳۸ فــلــســفــه ۱ | امتحان ۲ آزمون
۱ الف) غلط (۰/۲۵) در مرحلۀ دوم تفکر، انسان با جدّيت و پيوسته به سؤال های 

 

اساسی و بنيادين می پردازد که به تفکر فلسفی معروف است.
اين  چيز  هر  از  بيش  آن چه  فلسفه،  شکل گيری  آغاز  در   (۰/۲۵) صحيح  ب) 
جهان  در  پيوسته  که  بود  دگرگونی هايی  می داشت،  مشغول  خود  به  را  انديشمندان 
طبيعت رخ می داد. آن ها کوشش می کردند تا به ديدگاهی دست يابند که بتوانند به 

درستی اين دگرگونی ها را از نظر عقلی، تحليل کنند. 
ج) صحيح (۰/۲۵) سقراط در دادگاه گفت: راز سروش معبد دلفی که در الهامی به 
دوستم کرفون گفته بود «داناترين مردم سقراط است»، همين بود که به ما بنماياند 
که تا چه پايه نادانيم و اگر از من به عنوان «دانا» ياد کرد، فقط به اين خاطر بود که 

بگويد: داناترين شما آدميان، کسی است که چون سقراط بداند که هيچ نمی داند. 
د) صحيح (۰/۲۵) شناخت تجربی بر چند قاعدۀ عقلی مهم استوار است و دانشمند 
در هنگام بررسی داده های حسی، آن قاعده ها را در نظر دارد و از آن ها بهره می برد.

پديد  خودبه خود  پديده ها  می گويد:  که  است  علّيت  قاعدۀ  قواعد،  اين  از  يکی 
نمی آيند، بلکه هر پديده ای نيازمند علت است. 

ه) غلط (۰/۲۵) فارابی و ابن سينا نيم نگاهی به شناخت شهودی داشتند، اما آن را 
در تبيين فلسفی خود وارد نمی کردند.

با استدلال دکارت متفاوت بود، به  با استدلال ديگری که  کانت   (۰/۲۵) غلط  و) 
اثبات حقيقت نفسانی انسان و اراده و اختيار آن پرداخت. اثبات حقيقت نفسانی 

انسان از طريق نفس مختار و ارادۀ آزاد او، استدلال کانت است، نه دکارت.
را  خود  او،  از  قبل  و  سقراط  زمان  دانشمندان   (۰/۲۵) سوفيست  الف)   ۲

 

مفهوم  (دانشمند)  سوفيست  کلمۀ  بعدها  می خواندند.  دانشمند  يعنی  «سوفيست» 
اصلی خود را از دست داد و مفهوم مغالطه کار به خود گرفت. 

شامل  فلسفه،  ريشۀ  و  اصلی  بخش   (۰/۲۵) (وجودشناسی)  هستی شناسی  ب) 
هستی شناسی و معرفت شناسی است. 

مربوط  باورهای  دربارۀ  تأمل کردن  فيلسوفانه،  انديشيدن   (۰/۲۵) آزادانديشی  ج) 
به زندگی است. آموختن چرايی و يافتن دلايل درستی يا نادرستی باورها. پذيرفتن 
باورهای درست و کنار گذاشتن باورهای نادرست. در اين صورت، خودمان بنيان های 
فکری خود را می سازيم و به آزادانديشی، می رسيم و شخصيتی مستقل کسب می کنيم.

دانسته ها  همۀ  و  دانستن  اصلِ  در  شک  يعنی  مطلق  شکاکيت   (۰/۲۵) تناقض  د) 
امکان پذير نيست و اگر کسی چنين نظری بدهد، گرفتار يک تناقض شده و همين نظر 

او با شک مطلق سازگار نيست. 
ه) عالم مُثلُ (۰/۲۵) افلاطون شهود قلبی را هم باور داشت و معتقد بود که سقراط 
آن عالم برتر (مُثلُ) را مشاهده کرده است. از نظر افلاطون، جهان مُثلُ، جهانی برتر 

از عالم طبيعت است و عالم طبيعت سايۀ عالم مثل است.
روح  و  ندارد  پايان  انسان  روح  ظرفيت  ملاصدرا،  نظر  از   (۰/۲۵) انسانی  روح  و) 

می تواند به هر مرتبۀ کمالی در جهانِ مخلوقات، دست يابد. 
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